

از الفضل بیک یوتیپیشا ع: عکس بیعتک باک ما محو



الفضل

فادیاں

ایڈیٹر: علامہ نبی

The ALFAZL QADIAN.

قیمت سالانہ پندرہ روپے
قیمت تین ماہیوں کے لئے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نمبر ۱۸ مورخہ ۳ اپریل ۱۹۳۲ء یکشنبہ ۲۶ مئی ۱۳۵۱ھ جلد ۱۹

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

ہر مسلمان کیسے عربی زبان کا سیکھنا از بس ضروری ہے

المنیہ

اس کی رفیق ہوتی۔ تو اس وقت تک اس کو محروم نہ رہتی۔ پس مفذول اور مفذولہ کیلئے اس سے بڑھ کر اور کوئی علامت نہیں کہ اس کو دنیا میں آکر اور مسلمان بنا کر اس کو بھی نصیب نہ ہو۔ کہ قرآن کریم کے معانی اور علوم ضروریہ اور معارف اعمیاء سے سبھی بے خبر نہ ہو۔ اور درویشی سے بے گناہ نہ رہے۔ کہ ایسا شخص نہایت ہی اور پیدا اور پائے اور چیز کے قریب قریب ہو جس کو انسانی قومی اور حافظہ اور شکرہ سے نہایت کم حصہ ملا ہے۔ اس لئے وہ قرآنی زبان کے جاننے پر قدرت نہ رکھتا ہو۔ سو ایسا شخص ہی نہایت قرب الہی کے معزز درجہ سے شرفیاب نہیں ہو سکتا اور ایسے شخص کو دینی جاننے والے بھی دشمنوں اور گدھوں کے گھمے گھمے نہیں ہوتے۔ کیونکہ وہ بیعت نہایت ہی بے شک اس دنیا میں اپنے لئے نہیں کرے کہ وہ حضرت مہمان نہیں ہوتی جو ملایا یا ان کے پیروں سے وہ کبیرہ باب ہو سکتا ہے اور اگر دوسری امت اس نام پر ہی ہو تو وہ مستحق ہے نہ کہ اس اور ایسا اندھیر تو کسی اور سے نہیں سکتا۔ کیونکہ انسانی قومی کے عمومی درجہ کو گھمے گھمے ہو کر عبادت اللہ کے طریق پر جاری ہے کہ جن لوگوں نے انہماک سے اس کو جاننے کی کوشش کی ہے۔

ہر ایک عاشق صادق اپنے عشق کی زبان کو سیکھ لینے کا شوق رکھتا ہے۔ پھر جس شخص کو محبت الہی کا دھولے ہے۔ لیکن کلام الہی کے جاننے سے لاپرواہی ہے وہ ہرگز محبت الہی نہیں ہے۔ یا یوں کہو کہ اس کی حالت و عشق سے خالی نہیں۔ یا تو اس نے خدا قرآن کریم کے معانی جاننے اور قرآنی زبان کے سیکھنے سے اعراض کیا ہے۔ تو اس شخص کا حال تو بھی میں بیان کر چکا ہوں کہ یہ سردہری الہی اللہ کے مناسب حال نہیں۔ اس لئے کہ قرآن سے بہت عشق ہوتا ہے اور عاشق کو اپنے عشق سے ہرگز صبر نہیں ہوتا۔ اور بہت کوشش کا دل قرآنی زبان کا جانتا ان پر آسان ہو جاتا ہے۔ اور جو کچھ علم کی ماہرین و علم پر شاق ہوتی ہیں۔ وہ ان پر آسان ہو جاتی ہیں۔ اور چونکہ سردہری ایک شہید نفاق کا ہے۔ اس لئے یہ منافقانہ خصلت اور کسل اور سستی ان سے صادر نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ قرآن کریم تو ان کی جان ہوتا ہے۔ پھر کیونکہ وہ اپنی جان سے الگ ہو سکتے ہیں۔ اور درحقیقت جن لوگوں نے اللہ کے پیار میں سو کر قرآن کریم کے معنی سمجھتا ہے۔ اور اس کے معانی معارف سے خبر رکھتا ہے۔ وہ اللہ کے پیار میں ہیں۔ بلکہ سحرہ شیطان ہے۔ اگر معانی ذاتی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈیہ اللہ بصرہ العزیز کو ۲۱ مارچ سے پیش کی تکلیف ہو گئی ہے احباب حضور کی سمت کے لئے دعا فرمائیں۔ حضور کے حرم ثالث کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے پہلے کی نسبت افتادہ ہے۔
جناب مفتی محمد صادق صاحب سلسلہ کی بیض ضروری خدمات کی انجام دہی کے لئے ۲۸ مارچ دہی تشریف لے گئے۔
۲۱ مارچ جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب کٹر کیشی کے کام کے سلسلہ میں علاقہ جہلم کی طرف روانہ ہوئے۔
چچ بہت اللہ کے لئے ڈاکٹر سید محمد حسین شاہ صاحب بری کپٹن حکیم فضل الرحمن صاحب سب سے افریقہ اور ملک نور الدین صاحب پیشتر ہمارے موافق الہی کے ملازمہ جاز ہوئے۔ خدا تعالیٰ انہیں برکات و ارض حرم سے متمتع فرمائے۔

ریاست جموں و کشمیر کے حالات

ریاست کشمیر اور مدلسٹن رپورٹ کا احترام

جموں ۲۸ مارچ۔ اگرچہ مدلسٹن رپورٹ کو تمام مسلمانوں نے غیر متصفانہ اور ایک طرفہ بنایا ہے۔ کیونکہ رپورٹ مذکورہ میں حکومت کے تشدد پر جہاد کا فتوے لگا کر غریب مسلمانوں کی پوزیشن کو پسے نے یا وہ غیر محفوظ کر دیا ہے۔ لیکن کہیں کہیں مسٹر مدلسٹن کو اپنی رپورٹ میں مجبوراً کلمہ حق بھی کہنا پڑا ہے۔ مثلاً آپ نے حکام کی نااہلیت اور غفلت جبرمانہ کو آشکارا کرتے ہوئے کشمیر پولیس کے ان افسروں کو جن کا فسادات وغیرہ کے موقعوں پر انتظام کے ساتھ براہ راست تعلق تھا۔ ناکارہ ثابت کرتے ہوئے پولیس کی از سر نو تنظیم کے ساتھ ساتھ سابقہ نالائقی

حکومت کی علیحدگی کی طرف سے بھی توجہ دلائی ہے۔ اتنی نالائقی اور متعصبانہ فسادات میں پولیس میں ایک ہمارے دیرینہ کرم فرما چودھری رام چند ڈوی۔ آئی۔ جی۔ میں۔ جو کسی زمانہ میں پنجاب پولیس سے یہاں تشریف لائے تھے۔ ۲۔ نومبر ۱۹۳۱ء سے کے فسادات میں جوں کے موقیہ پر آپ نے جس نااہلیت کا اور جانب داری کا ثبوت دیا ہے۔ وہ کسی مزید تشریح کی محتاج نہیں۔ مسلمانان جوں آپ کی مسلم کشی سے بے حد نالاں ہیں۔ کچھ عرصہ رخصت پر رہنے کے بعد آپ میر پور میں اپنے جیلے دل کے پھچھولے پھوڑ رہے ہیں۔ آپ نے مسلمانان جوں کے شور و غوغا کا انتقام غریب مسلمانان میر پور سے لینا شروع کیا ہے۔ اب تک سینکڑوں ناکارہ گناہ مسلمان آپ کے تعصب کا شکار ہو کر مصائب قید و بند

قبل ہو چکے ہیں۔ آپ نے شیخ عبدالرحیم انسپکٹر پولیس کو میر پور سے اس سے تبدیل کر دیا ہے۔ کہ وہ مسلمان ہونے کی وجہ سے آپ کی من مانی کارروائیوں میں مارج ہو رہے تھے۔ مسلمانان ریاست حیران ہیں۔ کہ اگر حکومت خود مدلسٹن رپورٹ کا احترام نہ کرتے ہوئے چودھری نام چند جیسے مسلم نال اور متعصب افسران پولیس کو علیحدہ نہیں کرنا چاہتی۔ تو پھر آخر مدلسٹن کمیشن پر اس قدر کثیر رقم خرچ کرنے۔ اور مسلمانوں کے زخموں پر نمک پاشی کی کیا ضرورت تھی۔ کیا مسٹر کالون مدلسٹن رپورٹ کی سفارشات کے ماتحت چودھری رام چند کے ظلم و ستم سے غریب مسلمانان ریاست کو نجات دلائیں گے۔ (نامہ نگار)

کشمیر گول میز کانفرنس اور مسلم نمائندگی
جموں ۲۸ مارچ۔ کشمیر گول میز کانفرنس سے چودھری محمد رمضان

ذمیدار جوڑیاں نے استعفادے کر جس صداقت اور ایثار کا ثبوت دیا۔ تمام مسلمانان ریاست اس کے مداح ہیں۔ اس کے بعد حکام نے جس ستم طریقے سے کام لیا ہے۔ وہ بھی اپنا جواب نہیں رکھتی۔ مسلم نمائندے تو اس نیا پر کانفرنس سے علیحدہ ہو گئے۔ کہ کانفرنس میں مسلم نمائندگی کے گلے پر کندھ چھری چلائی گئی ہے۔ اور حکومت نے اپنے ڈھب کے دوچار مشترک ڈوی مسلمانان خود انتخاب کرنے میں۔ جو سیاست تو درکنار معمولی نوشت و خواند میں بھی کامل دستگاہ نہیں رکھتے۔ اور حکومت ہے۔ کہ حالات کو پیچیدہ تر بنانے میں تلی ہوئی ہے۔ چودھری محمد رمضان کی عکبر کنل حیدر علی ساکن ضلع میر پور جو قوم فرودیشی میں کافی مشرت رکھتا ہے) کا انتخاب مسلمانوں کے زخموں پر نمک پاشی کا مترادف ہے۔ آپ نے موجودہ محکمہ میں مسلمانوں کو بے حد نقصان پہنچایا ہے۔ علیت کا یہ عالم ہے۔ کہ آپ معمولی اردو بھی اچھی طرح نہیں سمجھ سکتے۔ آپ نے ایک بار جامع مسجد میر پور میں اپنی حرکات پر پشیمانی کا اظہار کرتے

سورج گورکھا دغیرہ خالص ڈوگرہ راجپوت پشتوں کے ہاتھ بہ تعداد کثیر موت کے گھاٹ اتر چکے ہیں۔ اب مسلمان کثرت پریشان اور مضطرب ہو رہے ہیں۔ (نامہ نگار)

علاقہ میر پور کے مظلومین جہلم میں

جہلم ۳۰ مارچ۔ ریاست جموں علاقہ میر پور سے بہت سے مسلمان مرد و عورتیں سچے تباہ حالی میں علاقہ انگریزی میں آ رہے ہیں۔ اس وقت تک تین ہزار سے زائد صرفت شہر جہلم میں آ چکے ہیں۔ باقی گاؤں میں جو لوگ ہیں۔ ان کی تعداد کا علم نہیں۔ ان کی خورد و نوش اور رہائش کا انتظام ہر فرقہ کے لوگ کر رہے ہیں۔ ریلوے کیٹیجوں کے ہاتھ میں انتظام ہے۔ اس کے صدر حافظ نور محمد صاحب ایسیٹل کمنشنر اور نا صید باہو عطا محمد صاحب امیر جماعت احمدیہ جہلم ہیں۔ ہمارے جن کے واسطے طرح کا انتظام احسن طور پر ہو رہا ہے۔ احادیوں کا اس میں کوئی

خاص دخل نہیں ہے۔ اخبار انقلاب مورخہ ۳۰ مارچ میں ڈاکٹر کثیر مجلس احرار کا یہ اعلان کہ جماعت احرار سے دوسرے مسلمانوں کے انتظام کر رہی ہے۔ بالکل غلط اور گمراہ کن ہے۔ اگر احراریوں نے اس کام میں دخل دیا یا اس کو اپنی طرف منسوب کیا۔ تو بے جا مظلومین کا کوئی پرسان حال نہ ہوگا۔ درحقیقت یہ کام ریلوے کیٹیجوں میں مظلومین ریاست کشمیر ہلیم کر رہی ہے۔ جس میں ہر طبقہ کے مسلمان متفق طور پر شریک ہیں۔ طبی امداد کا انتظام بھی کیٹیجوں کی طرف سے کیا گیا ہے۔ بیرونجات سے جو احباب چندہ ارسال کر کے ثواب حاصل کرنا چاہیں۔ وہ بنام حافظ نور محمد صاحب خطیب جامع مسجد حقیقہ و ایسیٹل کمنشنر و صدر ریلوے کیٹیجوں میں مظلومین ریاست کشمیر شہر جہلم ارسال کریں۔ (نامہ نگار)

مظلوم کشمیری

لگی آگ کی ناکہ کی سو سو بے
بہا شکر کشمیر میں کیا ہوا ہے
پیادوں کی فرقت میں خون جگر سے
جہاں عندلیبوں کے ہوتے تھے نغے۔
ہستوں کا یہ حال ہے جب سے دیکھا
نہ باقی رہی کسر جو رجفنا کی،
ہوا کب سے جائز کہو خون مسلم،
خاک رسید ابوسن۔ قدسی

مستزین مبارک کی اپیل کا فیصلہ
مستزین مبارک عبدالکریم۔ فضل کریم۔ زاہد۔ اور عبدالرحمن کو دیوان ہری دتھ لال صاحب مجسٹریٹ درجہ اول بٹالہ کی عدالت سے ۲۲۔ فروری کو زیر دفعہ ۱۵۳۔ چھ مہینہ قید سخت اور ایک ایک سو روپیہ جرمانہ کی جو سزا ہوئی تھی۔ اس کے خلاف انہوں نے سیشن جج رائے صاحب لالہ شہبوز مل صاحب گورداسپور کی عدالت میں اپیل دائر کر رکھی تھی۔ سیشن جج نے ۳۰ مارچ اس کا فیصلہ سنایا۔ جج نے ایک ایک سو روپیہ جرمانہ بحال رکھی۔ اور دوسروں کو پانچ ہزار دیتے ہوئے سو سو روپیہ جرمانہ اور ۳۰ مارچ تک کی قید کا فیصلہ دیا۔

کشمیر میں خالص سکھ اور ڈوگرہ فوج
جموں ۲۸ مارچ۔ معلوم ہوا ہے۔ کہ ریاست کشمیر کو برٹش گورنمنٹ نے دونوں رجمنٹیں بنانے کی اجازت دے دی ہے۔ چنانچہ ایک رجمنٹ کی بھرتی کے احکام بھی صادر ہو چکے ہیں۔ جس میں خالص سکھ اور ڈوگرہ راجپوت بھرتی کئے جائیں گے۔ فوجی ملازمتوں میں پہلے ہی مسلمانوں کا تناسب آٹے میں نمک کے برابر ہے۔ حالانکہ مسلمانوں میں اکثر قریب جنگ جو سمجھی جاتی ہے۔ چنانچہ جنگ عظیم میں ریاست کے مسلمانوں نے انگریزی فوج میں بھرتی ہونے کا نام پیدا کیا ہے۔ اور آج بھی مسلمانوں کی کثیر تعداد سرکار انگریزی کی فوج میں نوکر ہے۔ کشمیر کے مسلمان

ہونے قوم سے تحریری معافی مانگی۔ باایں ہر مسلمان آپ پر کسی قسم کا اعتماد نہیں رکھتے۔ (نامہ نگار)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

نمبر ۱۱ تادیان دارالامان مورخہ ۳۰ اپریل ۱۹۳۲ء جلد ۱۹

الانڈیا مسلم کانفرنس کا خطبہ صدر

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مسلمانان ہند خیالات کی دلیرانہ ترجمانی

ڈاکٹر محمد اقبال صاحب نے آل انڈیا مسلم کانفرنس کے سالانہ اجلاس لاہور میں بحیثیت صدر جو خطبہ پڑھا۔ وہ نہ صرف فصاحت و بلاغت کے لحاظ سے قابل ستائش ہے۔ بلکہ مسلمانوں کے خواہیہ و جذبات اور احساسات کو بیدار کرنے۔ صورتِ حالات کا صحیح اندازہ لگانے۔ اور اپنی مذہبی اور قومی زندگی کو نہ صرف برقرار رکھنے۔ بلکہ اسے شاندار بنانے کے لئے بھی بہترین چیز ہے۔ اور اس میں مسلمانوں کی ترجمانی کرنے کا حق نہایت عمدگی اور دلیری سے ادا کیا گیا ہے۔

آئندہ دستور اساسی اور مسلمان

چونکہ اس وقت مسلمانان ہند کے مذہبی سیاسی۔ تمدنی اور معاشرتی معاملات پر سب سے زیادہ اثر ڈالنے والی چیز آئندہ دستور اساسی کی ترتیب ہے جس کے سلسلہ میں دو بار لندن میں گول میز کانفرنس گفت و شنید کر چکی ہے۔ اور اب مختلف سب کمیٹیاں ہندوستان میں اور حکومت برطانیہ کے ذمہ دار ارکان لندن میں غور و خوض کر رہے ہیں۔ اس لئے ڈاکٹر صاحب موصوف اپنے خطبہ میں اس طرف خصوصیت سے توجہ مبذول کی اور واقعات کے رد سے اس امر پر روشنی ڈالی ہے۔ کہ کانگریس کے واحد نمائندہ گاندھی جی نے مسلمانوں کے حقوق تسلیم کرنے اور ان کے ساتھ سمجھوتہ کرنے سے اس طرح دیدہ و دانستہ انعام سے کام لیا ہے۔

انگریزوں سے منصفانہ فیصلہ کا مطالبہ

اس کے ساتھ ہی آپ نے یہ بھی بتایا کہ جب ہندوؤں نے مسلمانوں کے ساتھ سمجھوتہ کرنے سے قطعاً انکار کر دیا۔ اور مسلمانوں پر ثابت ہو گیا کہ ہندوؤں نے تحفظات کو تسلیم کرنے پر آمادہ نہیں ہیں۔ تو مسلمان ایک ایسی قوم کی حیثیت سے جو اپنی زندگی خود مختار اور بسر کرنے کا عزم رکھتی ہے۔ ترک نہیں کر سکتے۔ کیونکہ ان کے ترک میں مسلمانوں کا استیصال مقرر ہے۔ تو قدر مسلمانوں نے انگریزوں سے منصفانہ فیصلہ

کا مطالبہ کیا۔ کیونکہ انہوں نے جب سے اس ملک کو مسلمانوں سے لیا ہے وہ ہمیشہ اس بات کے دعوے دار رہے ہیں۔ کہ ان کی حیثیت ہندوؤں کی مختلف اقسام میں توازن قائم رکھنے کے لئے ایک غیر جانب دار ثابت کی ہے۔

مسلمانوں کی مایوسی

لیکن مسلمانوں کو یہ دیکھ کر بہت مایوسی ہوئی۔ کہ قدیم برطانوی جرات و دیانت کی جگہ ایک ترسناک اور غیر مستقل حکمت عملی نے لے لی ہے جس پر کوئی اعتماد نہیں کیا جاسکتا۔ اور فقرہ دار سمجھوتہ کے متعلق حکومت کی موجودہ روش سے مسلمانوں کے دلوں پر طبعاً خطرناک نظر آ رہی ہو گئے۔ کیونکہ ان کا خیال ہے۔ کہ حکومت بریتین پر کانگریس کا تعاون خریدنے کی کوشش کرے گی۔ اور مسلمانوں کے مطالبات کی تکمیل میں تاخیر ہی لے کر جاری رہے گی۔ کانگریس کے ساتھ گفت و شنید کی کوئی نہ کوئی بنیاد مل جائے۔

بر وقت انتباہ

ان حالات کی وجہ سے سیاسی معاملات کے متعلق حکومت پر بھروسہ اور اعتماد کی پالیسی روز بروز مسلمانوں میں نامقبول ہو رہی ہے اور یہ حکومت ہند اور حکومت برطانیہ کے لئے صدر آل انڈیا مسلم کانفرنس کی طرف سے ایسا اہم اور بروقت انتباہ ہے۔ کہ اس کی طرف فوری توجہ مبذول ہونی چاہیے۔ بالفاظ صدر موصوف مسلمانوں کے مطالبات کے متعلق وزیر اعظم کی خوشی کا نتیجہ کانگریس کے ساتھ جنگ اور باقی ملک کے ساتھ فقدان صلح کی غیر دانشمندانہ پالیسی کے سوا کیا نکلا ہے پھر حال ہی کے ایک سرکاری اعلان میں تسلیم کر لیا گیا ہے۔ کہ فرقہ وارانہ فیصلہ نہ ہونے سے اس پر دو گرام کے پائیدار تخیل تک پہنچنے میں روکاوٹ پیدا ہو رہی ہے جس کا اعلان وزیر اعظم نے اپنے ڈیمبر کے بیان میں کیا تھا اور وزیر ہند نے تو اپنے پارلیمنٹ کے تازہ بیان میں صاف طور پر یہ

کہہ دیا ہے۔ کہ

”فرقہ وارانہ مسئلہ کا کسی قسم کا تصفیہ ہونے کے بغیر نہ تو صوبائی میں اٹنی ترقی کا کوئی اقدام کیا جاسکتا ہے۔ نہ مرکز میں“

تو پھر ایسے اہم معاملہ کا کیوں جلد سے جلد تصفیہ نہیں کر دیا جاتا اور کیوں شکوک و شبہات بے چینی اور بے اعتمادی کو بڑھنے کا موقع دیا جا رہا ہے۔

وزیر ہند نے اس موقع پر بھی تاخیر کی وجہ سے اقلیتوں میں جو اضطراب پیدا ہو رہا ہے۔ اس کے احساس کا ذکر کیا ہے۔ اور یہ کہہ کر اطمینان دلانے کی کوشش کی ہے۔ کہ

”رجب وہ گزشتہ ماہ دسمبر میں ہمارے الفاظ پر اعتماد رکھتے تھے۔ تو کوئی وجہ نہیں کہ آج ہمارے وعدے پر یقین خراب کریں۔ ہم نے کہہ دیا ہے کہ ہم دستور اساسی کے ہر ایک میں اقلیتوں کے فوری تحفظات پر اصرار کریں گے“

مزید انتظار کی گہمت

اب جبکہ آل انڈیا مسلم کانفرنس نے مزید تین ماہ تک مسلمانوں کو حکومت کے فیصلہ کے انتظار کی زحمت برداشت کرنے کے لئے آمادہ کر لیا ہے۔ تو یہ اتنا کافی عرصہ ہے۔ کہ اس سے زیادہ تاخیر کی کوئی وجہ قابل پذیرائی نہیں ہو سکے گی۔ حکومت کو اس سے زیادہ مسلمانوں کے صبر کی آزمائش کرنے کی غلطی کا ارتکاب نہیں کرنا چاہیے۔ اور اس عرصہ میں ضرور ان کے مطالبات کی منظوری کا اعلان کر دینا چاہیے۔

صوبہ سرحد اور کشمیر

آئینی اصلاحات کے متعلق مسلمانوں کے جذبات اور احساسات سے حکومت کو آگاہ کرنے کے بعد صوبہ سرحد میں جو تشدد اور سخت گیری کا دور دورہ ہے۔ اس کو نہ صرف اہل سرحد کے لئے بلکہ خود حکومت کے مفاد کے لئے سخت نقصان رسا ثابت کیا گیا ہے۔ نیز مسئلہ کشمیر کے منصفانہ حل کی طرف داخلی ریاست اور حکومت ہند کو توجہ دلائی گئی ہے۔ اور تبادلیا گیا ہے۔ کہ اگر موجودہ تھرپاک کے تحقیقی معانی صحیح طور سے نہ سمجھے گئے۔ اور اس کے وجہ ان اطراف میں تلاش کرنے گئے۔ جن میں وہ نہیں مل سکتے۔ تو مجھے اندیشہ ہے۔ کہ حکومت کشمیر کا مسئلہ بہت زیادہ پیچیدہ ہو جائے گا۔

موجودہ حالات میں صوبہ سرحد اور کشمیر کے معاملات، تادیان ہند کی توجہات کا مرکز بنے ہوئے ہیں۔ اور ان علاقوں کے مسلمانوں کی حالت اور مصائب نے یقیناً انہیں بے تاب کر رکھا ہے۔ اور سیاسیات ہند پراس کا اثر پڑنا لازمی امر ہے۔ اس لئے حکومت کو ان کے متعلق بھی جلد سے جلد ایسا روئیہ اختیار کرنا چاہیے جو مسلمانوں کے اطمینان کا باعث بن سکے۔

مسلمانوں کی کانگریس سے علیحدگی

اہم وقتی معاملات کے متعلق اظہار خیالات کرتے ہوئے کانگریس

تحریک میں شمولیت سے پر زور الفاظ میں منع کیا گیا ہے جس کی طرف حکومت کی سر دہریوں اور بے التفاتیوں کی وجہ سے مسلمانوں کے ایک طبقہ کا رجحان ہو گیا اس لئے نہیں کہ مسلمان ہندوؤں کی ترقی کے خواہاں نہیں۔ اس لئے نہیں کہ انہیں آزادی مطلوب نہیں۔ اس لئے بھی نہیں۔ کہ وہ اپنے ملک کی خاطر جانی اور مالی قربانیاں کرنے سے ہچکچاتے ہیں۔ بلکہ اس لئے کہ کانگریس ایک ہی تیر سے دو ٹکڑا کرنا چاہتی ہے۔ وہ اپنی موجودہ جدوجہد سے ایک طرف تو حکومت کو اپنے آگے بھگانا چاہتی ہے۔ اور دوسری طرف اقلیتوں اور خاص کر مسلمانوں کے گلے میں اپنی غلامی کا ابدی طوق ڈالنا چاہتی ہے۔ ایسی صورت میں کس طرح ہو سکتا ہے کہ مسلمانوں کو اس کی طرف تفتت ہو دیا جائے۔

صدر آل انڈیا مسلم کانفرنس نے اپنے خطبہ میں اسی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا:

کانفرنس کے رہنماؤں کا دعویٰ ہے کہ تمہارا دہری باشندگان ہند کے نمائندے ہیں۔ گزشتہ گول میز کانفرنس میں ظاہر ہو گیا کہ ان کا یہ دعویٰ صحیح نہیں ہے۔ اس پر وہ طبعاً خفا اور سنجیدہ ہیں۔ انہیں معلوم ہے کہ اس اہل برطانیہ اور باقی دنیا ہندوستان میں فرقہ واریتوں کے فیصلہ کی اہمیت سے پرے طور پر آگاہ ہے۔ انہیں یہ معلوم ہے کہ اقلیتوں کی ایک پیشانی بنا چکی ہے۔ اور حکومت برطانیہ اعلان کر چکی ہے کہ اگر اہل ہند آئیں میں سمجھوتہ نہ کر سکے۔ تو حکومت برطانیہ اپنی طرف سے ایک عارضی فیصلے کو نافذ کر دے گی۔ کانگریسی رہنماؤں کو اس بات کا اندیشہ ہے کہ حکومت برطانیہ میں عارضی فیصلے میں اقلیتوں کے مطالبات مان نہ لے۔ لہذا انہوں نے موجودہ ہم شروع کر دی ہے تاکہ ایک بے نیاد دعویٰ کے لئے مسلمان تقویت ہم پہنچائیں۔ اس پیشانی کو ناکام رکھیں جس کے شامل دستور ہو جانے کا انہیں اندیشہ ہے۔ اور حکومت کو مجبور کریں کہ وہ اقلیتوں کا مسئلہ صرف کانگریس کے ساتھ طے کرے۔ کانگریس کی جس قرارداد کی رو سے سول نافرمانی کی ہم شروع ہوئی ہے اس میں صاف صاف لکھا دیا گیا ہے کہ حکومت نے چونکہ ہمارا تانگہ بندی کو ملک کا واحد نمائندہ تسلیم کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ اس لئے کانگریس نے سول نافرمانی کا فیصلہ کیا ہے۔ پھر وہ اقلیت کس طرح ایک ایسی ہی ہم میں شریک ہو سکتی ہے جو محض حکومت ہی کے خلاف نہیں بلکہ خود اس اقلیت کے بھی ایسی ہی خلاف ہے۔

اسی سلسلہ میں آپ نے کہا:

اس جنگ میں شریک ہونا حماقت ہے جس میں فتح و نصرت کے ثمرات ان لوگوں کے ہاتھ میں چلے جانے کا اندیشہ ہو جو یا تو کھلے دشمن ہیں۔ یا ہمارے جائز سیاسی مقاصد کے ساتھ کوئی ہمدردی نہیں رکھتے۔

حکومت کا فرض

کانگریس سے علیحدہ ہونے کے متعلق اس سے واضح تحریک اور انہیں

ہو سکتی۔ اور جس حیرت القوم مسلمانوں نے کانگریس سے علیحدہ ہونے کا جو ثبوت پیش کیا ہے۔ اس کا اعتراف خود حکومت برطانیہ کو بھی ہے۔ یوں بھی حکومت کا یہ خود تجویز کردہ فرض ہے کہ اقوام ہند میں توازن قائم کرنے کے لئے منصفانہ فیصلہ کرے۔ لیکن اب جبکہ مسلمانوں نے بڑے بڑے محرکات کے باوجود کانگریس میں شمولیت اختیار نہیں کی۔ اور اس وقت تک اپنے حقوق و مطالبات کے لئے پرامن اور آئینی جدوجہد کر رہے ہیں۔ کس قدر رنج کی بات ہے۔ اگر حکومت منصفانہ رویہ اختیار نہ کرے۔

غرض حکومت کے سامنے مسلمانوں سے تعلق رکھنے والے امور کھول کر رکھ دیئے گئے ہیں۔ اور ان کے عواقب و نتائج سے بھی پوری طرح آگاہ کر دیا گیا ہے۔ اب یہ حکومت کا کام ہے کہ جلد سے جلد صحیح راستہ اختیار کر کے اپنی رواستی انصاف پسندی کا ثبوت دے۔ یا تزلزل اور غیر مستقل حکمت عملی پر کاربند رہ کر تشویش ناک حالت میں اضافہ کرتی رہے۔

کشمیر کے نظام حکومت کے متعلق

سابقہ ہوم ممبر کا بیان

سر مرزا ظفر علی صاحب سابق ہوم ممبر ریاست کشمیر نے اپنے مختصر سے زمانہ وزارت میں مسلمانوں کیوں کشمیر کے حقوق و مفاد کی حفاظت کے لئے کوشش کیا ہو۔ یا نہ کیا ہو مستغنی ہونے کے بعد جو بیان "ایسٹرن ٹائمز" کے نامہ نگار کو دیا ہے۔ وہ خاص اہمیت رکھتا ہے۔ یہ تو ظاہر ہی ہے کہ سر موصوف کو حکومت کشمیر نے مسلمانوں کی طرف سے بے اعتمادی کا کھلم کھلا اظہار ہونے کے باوجود عہدہ وزارت پر متمکن کر دیا تھا۔ اب جبکہ وہ ناموافق حالات سے مجبور ہو کر مستغنی ہو چکے ہیں۔ کوئی وجہ نہیں کہ نہ صرف بیرونی حلقے۔ بلکہ خود ریاست بھی ان کے بیانات کو شک و شبہ بالآخر اور رنگ آمیزی سے بالا نہ سمجھے۔

سر موصوف نے مسلمان کشمیر کی سیاسی اور سوشل حالت کے متعلق استفسار کا جواب دیتے ہوئے کہا۔ ہر حیثیت سے مسلمانوں کی حالت نازک ہے۔ ان میں تسلیم کو راج کرنے کا انتظام کیا جا رہا ہے لیکن ترقی کی رفتار بہت سست ہے۔ مسلمان معلمین کی تعداد بہت ہی کم ہے۔

پولیس اور ایگزیکٹو افسروں کے ظلم و استبداد سے مسلمانوں کو بچانے کے متعلق آپ نے کہا۔ اب لوگوں میں اپنے حقوق کے لئے بیداری پیدا ہو رہی ہے۔ لیکن جیت تک تعلیم عام نہ ہو جائے نہیں اس قسم کے مظالم سے بچانے کے لئے کوئی مؤثر طریق اختیار کرنا ہی

تجویز پیش نہیں کی جاسکتی۔ لیکن نظام سلطنت کو مسلمانوں کے لئے موافق اور ہمدرد بنانے کے لئے یہ امر نہایت ضروری ہے۔ کہ مسلمان افسران کی تعداد میں کافی اضافہ کیا جائے۔ اس وقت تو اتنا یہ ہے کہ وزیر اعظم سے لے کر نیچے تک ہر محکمہ پر غیر مسلم افسر چھائے ہوئے ہیں۔ ان کی حالت یہ ہے۔ کہ جب ذاتی اغراض سامنے آجاتی ہیں۔ تو وہ مسلمانوں کے ساتھ ہمدردی کے مقصد سے تفتت کو ملحوظ نہیں رکھ سکتے۔ مسلمانوں کی شکایات کو دور کرنے کا سب سے بڑا ذریعہ یہ ہے کہ ریاست کی ملازمتوں میں انہیں پورا حصہ دیا جائے اور رعایا کی شکایات معلوم کرنے کے لئے نمائندہ مجلس قائم کی جائے۔

اس نہایت اہم بیان سے موجودہ نظام حکومت کی فوری اصلاح اور مسلمانوں کی شکایات کے انسداد کی ضرورت بالکل واضح ہے لیکن افسوس کہ ریاست دیدہ دلست تربیت و عمل سے کام لے رہی ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

پنجاب یونیورسٹی اور مسلمان

پنجاب یونیورسٹی اگرچہ سرکاری یونیورسٹی ہے۔ لیکن اس کے نظم و نسق اور انتظامات پر مدت دراز سے ہندوؤں کو ایسا قبضہ و تصرف دے دیا گیا ہے کہ اسے ہندو یونیورسٹی کہنا چاہیے۔ اس میں مسلمان پنجاب کے مفاد کو نہایت بے دردی سے پامال کیا جا رہا ہے۔ جس کے خلاف اسلامی اخبارات مدت سے آواز بلند کر رہے ہیں۔ اور مسلمانوں کی شکایات و مزاحمت کے ساتھ حکومت کے سامنے پیش کر رہے ہیں۔ لیکن تا حال کوئی شنوائی نہیں ہوئی۔ اب معلوم ہوا ہے کہ یونیورسٹی کے موجودہ رجسٹرار جو مسلمانوں میں ملازمت سے سبکدوش ہونے والے ہیں۔ ان کی جگہ یونیورسٹی کی سنڈکیٹ ابھی سے کسی غیر مسلم کے تقرر کا انتظام کر رہی ہے اور اس مقصد کے لئے جو سب کمیٹی مقرر کی گئی ہے۔ اس نے موجودہ رجسٹرار کے حق میں فیصلہ کیا ہے۔ جو منہ دہ ہے۔ اگر پنجاب یونیورسٹی نے اس فیصلہ کو منظور کر لیا۔ اور

مسلمان پنجاب جو مدت دراز سے یہ مطالبہ کرتے چلے آئے ہیں کہ ان کے مفاد کے تحفظ کے لئے رجسٹرار کے عہدہ پر کسی مسلمان کو مقرر کیا جائے۔ اب بھی نظر انداز کر دیا گیا۔ تو مسلمان اسے آسانی کے ساتھ برداشت نہ کر سکیں گے۔ حکومت پنجاب کو اس معاملہ میں دخل دے کر مسلمانوں کے مفاد کی حفاظت کا انتظام کرنا چاہیے۔

پنجاب سٹیٹ بک یونیورسٹی اور مسلمان

پنجاب کی تعلیمی رپورٹ بابت ۱۹۳۱ء سے معلوم ہوا ہے کہ اس سال کسی ایک مسلمان مصنف کو بھی اس کی تعینیت پر چھوٹے سے چھوٹے انعام کا

کشمیر کے متعلق سابقہ ہوم ممبر کا بیان

یہی امر حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مندرجہ بالا الفاظ میں بیان فرمایا۔ تو اس پر اعتراض کرنا حد درجہ کی نادانی اور جہالت نہیں۔ تو اور کیا ہے

برکات و فیوض کا منبع رسول کریم صلعم ہیں

حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مندرجہ بالا حوالہ پر غور کرنے سے یہ بھی ظاہر ہے کہ اس میں آپ نے نہ تو اپنے علم کی فضیلت بیان کی ہے نہ ہی علم نبوی کی تحقیر کی۔ بلکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان نبوت کی وضاحت کی گئی ہے جو صحت کے ساتھ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ عقیدہ ہے کہ کل برکت من محمد صلی اللہ علیہ وسلم یعنی ہر برکت اور فضل آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ہی حاصل ہوتا ہے نیز آپ فرماتے ہیں

”میرے لئے اس نعمت کا پانا ممکن نہ تھا۔ اگر میں اپنے پیر مولیٰ خیر الانبیاء اور خیر الوری حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے راہوں کی پیروی نہ کرتا۔ سو میں نے جو کچھ پایا۔ اس پیروی سے پایا۔ اور میں اپنے پتے اور کامل علم سے جانتا ہوں۔ کہ کوئی انسان بجز پیروی اس نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خدا کا نہیں پہنچ سکتا اور معرفت کاملہ کا حصہ پاسکتا ہے“ (حقیقۃ الوحی ص ۶۱ و ۶۲)

اور جبکہ آپ فرماتے ہیں

یک قدم دوری ازاں عالی جناب
نزد ما کفر است و خسران و تباب

تو آپ کے متعلق یہ کہنا کہ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شکایت کی کتنی بڑی کذب آفرینی ہے

صریح جھوٹ

دوسری بات متعرض نے یہ بیان کی ہے کہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی کسی تصنیف میں یہ رقم فرمایا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بہت سی پیشگوئیاں پوری نہیں ہوئیں۔ حالانکہ یہ بھی سراسر غلط ہے۔ کسی جگہ بھی حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ نہیں لکھا۔ اگر متعرض کو صداقت اور آداب کا کچھ بھی پاس ہو۔ تو وہ حضرت سید موعود علیہ السلام کی کسی تحریر سے اس قسم کے الفاظ دکھائے

نشانات کی تعداد پر اعتراض

تیسری بات یہ بیان کی ہے کہ حضرت سید موعود علیہ السلام نے لکھا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے تو صرف تین ہزار ہجرت ظاہر ہوئے۔ مگر میرے لئے تو اللہ تعالیٰ نے تین لاکھ ہجرت ظاہر فرمائے اس کا جواب اگرچہ بہت دلدور دیا جا چکا ہے۔ مگر اب پھر بتاتے ہیں کہ حضرت سید موعود علیہ السلام کا اپنا یہ اعتراض موجود ہے۔ کہ آپ کے ہجرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے کم ہیں چنانچہ حقیقۃ الوحی میں تحریر فرماتے ہیں ”اگر یہ اعتراض ہو کہ آجکے وہ ہجرت کہاں ہیں تو

میں صرف یہی جواب نہیں دوں گا۔ کہ میں ہجرت دکھلا سکتا ہوں۔ بلکہ خدا کے فضل اور کرم سے میرا جواب یہ ہے۔ کہ اس نے میرا دعویٰ ثابت کرنے کے لئے اس قدر ہجرت دکھائے ہیں۔ کہ بہت ہی کم ہی ایسے آئے ہیں جنہوں نے اس قدر ہجرت دکھائے ہوں۔ بلکہ سچ تو یہ ہے کہ اس نے اس قدر ہجرت کا دریا رواں کر دیا ہے۔ کہ باستانا ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے باقی تمام انبیاء علیہم السلام میں ان کا ثبوت اس کثرت کے ساتھ قطعی اور یقینی طور پر محال ہے۔ (صفحہ ۱۳)

گویا حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بیان فرمایا ہے کہ آپ کے ہجرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بہ صورت کم ہیں۔ جب آپ کا اپنا اقرار یہ ہے۔ تو یہ کفر کھانا جاسکتا ہے۔ کہ آپ نے کسی جگہ اپنے ہجرت کو زیادہ قرار دیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے تین ہزار ہجرت کا جس جگہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ذکر فرمایا ہے۔ وہ تحفہ گوڑی کی یہ عبارت ہے۔

”پھر پیشگوئیاں کچھ ایک دو پیشگوئیاں نہیں۔ بلکہ اسی قسم کی سو سے زیادہ پیشگوئیاں ہیں۔ جو کتاب تریاق العکوب میں درج ہیں۔ پھر ان سب کا کچھ بھی ذکر نہ کرنا اور بار بار احمد بیگ کے داماد یا آٹھم کا ذکر کرتے رہنا کس قدر مخلوق کو دھوکا دینا ہے۔ اس کی ایسی ہی مثال ہے۔ کہ مثلاً کوئی شریر النفس ان تین ہزار ہجرت کا ذکر نہ کرے

جو ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ظہور میں آئے۔ اور حدیبیہ کی پیشگوئی کا بار بار ذکر کرے کہ وہ وقت اندازہ کر دے پوری نہیں ہوئی۔ یا مثلاً حضرت سید کی صاف اور صریح پیشگوئیوں کا کبھی کسی کے پاس نام نہ لے۔ اور بار بار ہنسی منگھٹے کے طور پر لوگوں کو یہ کہے

کہ کیوں صاحب وہ وعدہ پورا ہو گیا۔ جو حضرت سید نے فرمایا تھا۔ کہ ابھی تم میں سے کوئی لوگ زندہ ہوں گے۔ جو میں پھر وہاں آؤں گا“ (صفحہ ۱۳)

اس میں کسی پہلو سے بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی توہین نہیں کی گئی کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے تین ہزار ہجرت ظاہر ہوئے۔ اور میری اسی قسم کی سو سے زیادہ پیشگوئیاں ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی توہین ہر وہ شخص جس کے دماغ میں ذرہ بھر بھی عقل و شعور کا مادہ ہو۔ وہ اس اہانت رسول نہیں۔ بلکہ آپ کی فضیلت کا اقرار تسلیم کرے گا۔

نشانات اور ہجرت میں فرق

دوسرا حوالہ جو عموماً متعرضین پیش کیا کرتے ہیں۔ اور جہاں حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے لئے لاکھ نشانات کا ذکر فرمایا ہے۔ یہ ہے

”جو میرے لئے نشان ظاہر ہوئے۔ وہ تین لاکھ سے بھی زیادہ ہیں۔ اور کوئی مہینہ بغیر نشانات کے نہیں گزرتا“ (دبر ۹ جولائی ۱۸۶۹ء)

اسی طرح فرماتے ہیں

”ان چند سطروں میں جو پیشگوئیاں ہیں۔ وہ اس قدر نشانات پر مشتمل ہیں جو دس لاکھ سے زیادہ ہوں گے“ (براہین احمدیہ ج ۵ ص ۵۵)

مگر ان الفاظ سے بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی توہین نہیں ہوتی۔ کیونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے تو آپ نے تین ہزار ہجرت بیان فرمائے ہیں لیکن اپنے لئے کئی لاکھ نشانات کا ذکر کیا ہے۔ اور ظاہر ہے۔ کہ نشان اور ہجرت میں بہت بڑا فرق ہوتا ہے۔ نشان عام لفظ ہے مگر ہجرت خاص۔ ایک پیشگوئی بعض دفعہ ہزاروں بلکہ لاکھوں نشانات پر مشتمل ہو سکتی ہے چنانچہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے براہین احمدیہ کے حوالہ کر ہی ظاہر ہوتا ہے۔ کہ آپ نے چند پیشگوئیوں کو دس لاکھ سے زیادہ نشانات پر مشتمل قرار دیا ہے

سب ہجرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہی ہیں

علاوہ ازیں یہ بھی حقیقت ہے کہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جس قدر بھی نشانات و ہجرت ہیں۔ سب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی غلامی کی وجہ سے آپ ہی کے ہیں چنانچہ آپ فرماتے ہیں

”سب ہم نے اس سے پایا شاہد ہے تو خدا یا“

جب شاخ اپنی بیخ سے جدا نہیں ہوتی۔ اور نہ فرع اپنے اصل سے تو حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خواہ کئی لاکھ نشانات ہوں۔ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرف ہی منسوب ہونگے اور آپ کی ہی غلامی کی برکات کا ثمرہ کہلا سکتے۔ اس صورت میں یہ خیال بھی پیدا نہیں ہو سکتا۔ کہ اس سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اہانت ہوتی ہے۔ بلکہ ہر متفق رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی قوت قدسیہ کا قائل ہوگا۔

ہجرت شق القمر اور حضرت سید موعود

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اہانت کے الزام میں حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ شعر بھی پیش کیا گیا ہے کہ

لے خسفت القمر المشرقان اتنکرو
حسنا لقمران المشرقان اتنکرو

حالانکہ اس میں کوئی بات قابل اعتراض نہیں۔ اس شعر کا ترجمہ اجماع احمدی میں یوں کیا گیا ہے۔ کہ ”اس کے لئے چاند کے خسوف کا نشان ظاہر ہوا۔ اور میرے لئے چاند سورج دونوں کا۔ اب کیا تو انکار کرے گا“

مطلب یہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہجرت شق القمر ظاہر ہوا اور اس نبی نے میری صداقت کے لئے سورج و چاند دونوں کے گرہن کی خبر دی کیا ایسے صادق نبی کی وہ بات جو کہ پوری ہوگئی۔ اسے دیکھتے ہوئے لوگ میری سچائی پر ایمان نہیں لائیں گے۔ اس میں شک کی کوئی بات نہیں

اس امر کا مزید ثبوت کہ حضرت سید موعود علیہ السلام ہجرت شق القمر کو قابل تحریر ہے کہ ہجرت شق القمر ہے اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا جو شق القمر ہے۔ اسی الہی طاقت سے ظہور میں آیا تھا۔ کوئی دعا اس کے ساتھ شامل نہ تھی۔ کیونکہ وہ صرف انکلی کے اشارے سے جو الہی طاقت سے بھری ہوئی تھی۔ وقوع میں آگیا تھا۔ ”وآمنہ کمالا اسلام ۶۷۰“

یہاں تک کہ ہجرت شق القمر کے لئے چاند سورج دونوں کا ہونا اور اس نبی نے میری صداقت کے لئے سورج و چاند دونوں کے گرہن کی خبر دی کیا ایسے صادق نبی کی وہ بات جو کہ پوری ہوگئی۔ اسے دیکھتے ہوئے لوگ میری سچائی پر ایمان نہیں لائیں گے۔ اس میں شک کی کوئی بات نہیں اس امر کا مزید ثبوت کہ حضرت سید موعود علیہ السلام ہجرت شق القمر کو قابل تحریر ہے کہ ہجرت شق القمر ہے اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا جو شق القمر ہے۔ اسی الہی طاقت سے ظہور میں آیا تھا۔ کوئی دعا اس کے ساتھ شامل نہ تھی۔ کیونکہ وہ صرف انکلی کے اشارے سے جو الہی طاقت سے بھری ہوئی تھی۔ وقوع میں آگیا تھا۔ ”وآمنہ کمالا اسلام ۶۷۰“

تاریخ ۱۱ھ بایں سلام کارنگ ساری آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا حال

یہ وہ زمانہ ہے جب مسلمان سرگناظ سے کامیابی حاصل کر چکے ہیں۔ انکی تکالیف اور دکھ سب دور ہو چکے ہیں۔ کفار کی طرف سے آذنا سنا کر بند ہو چکی ہیں۔ سارے عرب پر اسلامی حکومت قائم ہو چکی ہے۔ مال و دولت کی کمی نہیں۔ ابتدائی ایام کا نقشہ اس وقت بالکل ایک خوب ہو چکا ہے۔ مگر اسی اور منالمت کے بادل پھٹ چکے ہیں۔ خدا تعالیٰ کا نور ہر طرف چمکا رہا ہے۔ اہم سے اہم معاند سے لیکر چھوٹے سے چھوٹے سلسلہ تک آسمانی ہدایات موجود ہیں۔ نبیل دین ہو چکی ہے۔ روحانی لذت کے دریا بہ رہے ہیں۔ اور مسلمان اپنے خالق و مالک کے حقیقی عبد بنکر اس کے انضال کے وارث بن چکے ہیں۔ لیکن انہیں کیا معلوم تھا کہ اس کے ساتھ ایک ایسا سانحہ متعلق ہے جس کا دم دگمان بھی ان کے لئے ناقابل برداشت تھا یعنی اس کیل دین کا لازمی نتیجہ یہ تھا۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا وصال ہو جائے۔ اور آپ جو بے حقیقی کے پاس چلے جائیں۔ کیونکہ آپ جس مقصد کے لئے دنیا میں مبعوث کئے گئے تھے۔ وہ حاصل ہو چکا تھا۔

مرض کی ابتداء

۱۸ یا ۱۹ صفر ۱۱ھ بروز چار شنبہ کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آدھی رات کے وقت جنت البقیع یعنی مسلمانوں کے قبرستان میں تشریف لے گئے۔ وہاں سے واپسی پر طبیعت ناساز ہو گئی۔ اس روز آپ حضرت سیدہ رضی اللہ عنہا کے گھر میں تشریف لے گئے۔ اس وقت سے آپ کسی قسم کی نا انصافی کو ارا نہ فرماتے تھے۔ اس لئے ناسازی طبع کے باوجود آپ پانچ یوم تک باری ان کے ہاں تشریف لے جاتے رہے۔ در شنبہ کے روز مرض نے شدید صورت اختیار کر لی۔ تو آپ نے دریافت فرمایا۔ کہ کل کس کے ہاں باری ہے۔ ازدواج مطہرات سے بخوشی عرض کیا کہ جہاں حضور کی مرضی ہو تشریف رکھیں۔ باریوں کی پابندی ایسی حالت میں ضروری نہیں۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی باری تھی۔ آپ پوچھنے والی تھیں۔ حضرت علیؑ اور حضرت عباسؑ کے کندھوں کا سہارا لیکر انکے ہاں پہنچے۔ اور انہیں کے گھر آپ کا وصال ہوا۔

مناسک سے عشق

جب تک آپ میں چلنے پھرنے اور اٹھنے بیٹھنے کی معمولی سی بھی سکت رہی۔ آپ مسجد میں تشریف لا کر نماز پڑھاتے رہے۔ آخری نماز جو آپ نے پڑھی وہ مغرب کی نماز تھی۔ چونکہ سر میں سخت درد تھا۔ اس لئے رد مال باندھ رکھا تھا۔ عشاء کی وقت آپ نے دریافت فرمایا۔ نماز ہو چکی یا نہیں۔ عرض کیا گیا حضور کا انتظار ہے۔ آپ نے غسل فرمایا۔ اور مسجد

میں جانے کے لئے اٹھنے لگے۔ کہ غش آ گیا جب ہوش آیا تو پھر نماز کے متعلق دریافت فرمایا۔ صحابہ نے وہی جواب دیا۔ آپ نے پھر غسل فرمایا لیکن اٹھتے وقت پھر غشی طاری ہو گئی۔ تیسری دفعہ بھی ایسا ہی ہوا۔ اور جب افاقہ ہوا۔ تو ارشاد فرمایا کہ حضرت ابوجبر نماز پڑھاویں

آخری خطبہ

وفات سے چار روز قبل آپ کی طبیعت میں قدرے سکون ہو گیا۔ اس لئے ارشاد فرمایا کہ پانی کی سات سنگلیں حج پر ڈالی جائیں۔ اس کے بعد حضرت علیؑ اور حضرت عباسؑ کا سہارا لیکر مسجد میں تشریف لائے۔ حضرت ابوبکرؓ آہٹ پا کر پیچھے ہٹنے لگے۔ مگر آپ نے اشارہ سے روکا اور ان کے قریب ہی بیٹھ کر نماز پڑھائی۔ نماز کے بعد آپ نے ایک خطبہ ارشاد فرمایا جو آخری خطبہ ہے۔

مشرک سے اجتناب کی تاکید

اس خطبہ میں آپ نے مسلمانوں کو مخاطب کر کے فرمایا کہ میں ابوبکر کی دولت اور صحبت کا سب سے زیادہ ممنون ہوں۔ اگر میں دنیا میں اپنی امت میں سے کسی کو دوست بنا سکتا۔ تو ابوبکرؓ کو بنا تا۔ لیکن اسلام کا رشتہ دوستی کے لئے کافی ہے۔ اس کے بعد آپ نے فرمایا۔ تم سے پہلی قوموں نے اپنی انبیاء کی قبروں کو عبادت گاہ بنا لیا۔ میں تمہیں آگاہ کرتا ہوں کہ ایسا سرگزشتہ گناہ ہے۔ انصار کا مرتبہ

پھر فرمایا میں انصار کے معاملہ میں تمہیں وصیت کرتا ہوں۔ مسلمان تو بڑھتے جائیں گے۔ لیکن انصار کم ہوتے جائیں گے۔ وہ میرے جسم میں بمنزلہ سعدہ کے ہیں۔ وہ اپنا فرض ادا کر چکے۔ اب تمہیں ان کا فرض ادا کرنا ہے جو خلیفہ ہو۔ اس کو چاہئے۔ ان میں سے نیکو کاروں کو قبول کرے۔ اور خطا کاروں کو معاف کرے۔ میں نے اللہ تعالیٰ کے حکم سے بعض اشیاء کو حرام اور باقی کو حلال قرار دیا ہے۔ اس لئے حلال و حرام کی نسبت میری طرف کی جائے۔

نیات اعمال کا حکم

اس کے بعد آیات شریفہ یعنی نصیحت فرمائی جسے اگر مسلمان یاد رکھتے۔ تو دین و دنیا میں اس طرح رسوا نہ ہوتے۔ جس طرح مذہب میں اعلیٰ پایہ رکھنے والوں کی اولادیں ہوتی ہیں۔ آپ نے فرمایا۔ اے پیغمبر خدا کی بیٹی فاطمہ اور اے پیغمبر خدا کی بیوی خدیجہ صفیہؓ ان کے ہاں کے لئے خود کچھ کر لے۔ میں تمہیں خدا سے نہیں بچا سکتا۔ خطبہ سے فارغ ہو کر آپ پھر حضرت عائشہ کے حجرہ میں تشریف لے آئے۔

تین وصیتیں

صحیح بخاری باب ذکر وفات میں آتا ہے کہ اسی دن یعنی نماز کے لئے مسجد میں تشریف لے جاتے تھے۔ تین وصیتیں فرمائی تھیں۔ جن میں سے ایک تو یہ ہے۔ کہ کوئی مشرک عرب میں نہ رہنے پائے۔ دوسرے یہ کہ سفر کا احترام حسب دستور سابق کیا جائے۔ اور تیسری لڑی بھول گیا۔

توحید و محبت

خدا کی توحید آپ کو جب قدر عظیم تھی اس کا اندازہ اس امر سے ہو سکتا ہے کہ ایک دن مرض میں بہت شدت تھی۔ اور کہ سب سے پہلی کیونکہ آپ کبھی چادر موہ نہ پڑا کرتے تھے۔ لہذا جب تشریف لائے۔ حضرت عائشہ کی روایت ہے۔ کہ اس وقت میں نے آپ کی زبان مبارک سے یہ الفاظ سنے۔ لعنت اللہ علی اليهود والنصارى اتخذوا قبورا نبیاء ہم مساجد یجعلون یهود و نصاریٰ پر اللہ تعالیٰ کی لعنت ہو۔ کہ انہوں نے اپنے انبیاء کی قبور کو عبادت گاہ بنا لیا۔ آپ نے حضرت عائشہ کے پاس چند اشرفیاں رکھی ہوئی تھیں۔ اس حالت میں جبین میں ان کا خیال آیا۔ تو اسی وقت ارشاد فرمایا کہ انکو خیرات کر دیجائے اور فرمایا کیا محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنے خدا سے بدگمان ہو کر ملیگا۔

وصال الہی

دو شنبہ کے روز نظر بر طبیعت میں سکون تھا۔ لوگ فجر کی نماز پڑھ رہے تھے۔ کہ آپ نے پردہ اٹھا کر دیکھا۔ اور سکرانے پھر پردہ ڈال دیا۔ جوں دن چڑھا گیا۔ بار بار غشی طاری ہوتی تھی۔ جب افاقہ ہوتا۔ تو آپ کی زبان مبارک پر مع الذین انعم اللہ علیہم اور اللہم فی الرفیق الاعلیٰ کے الفاظ آتے۔ وفات سے تقریباً ہی قبل آپ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے ٹیک لگائے لیٹے تھے۔ کہ حضرت عبدالرحمن بن ابی بکرؓ آئے ان کے ہاتھ میں سواک تھی۔ آپ نے آنکھوں ہی آنکھوں میں اس کی خواہش ظاہر فرمائی۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے سواک اپنے دانتوں میں نرم کر کے دی۔ اور آپ تندرستوں کی طرح سواک کرتے رہے۔

نماز اور غلاموں سے حسن سلوک کی تاکید

سر پہر کے وقت سانس اکھڑ گیا۔ پانی پاس رکھا تھا۔ آپ کہیں اس میں ہاتھ ڈالتے اور پھر چہرے پر ہتے کبھی مونہ پر چادر ڈال لیتے۔ اور کبھی ہٹا دیتے۔ اس وقت بھی آپ نے نماز اور غلاموں کے متعلق تاکید کرتے ہوئے فرمایا۔ الصلوٰۃ وما ملکت ایمانکم اس کے بعد ہاتھ اوپر اٹھا کر انگلی سے اشارہ فرمایا۔ اور تین دفعہ فرمایا۔ بل الرفیق الاعلیٰ اور یہ کہتے کہتے ہاتھ نکال گئے۔ اور روح جب عنقریب سے پرواز کر گئی۔

تہنیت و تکفین

اگلے روز یعنی بروز شنبہ تہنیت و تکفین ہوئی۔ تہنیت کے لئے وہی مقام یعنی حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا حجرہ تجویز ہوا۔ جہاں آپ نے وفات پائی تھی۔ جنازہ حجرہ کے اندر ہی رکھا تھا۔ لوگ باری باری آتے۔ اور میں نماز جنازہ پڑھ کر چلے جاتے۔ عہدوں اور بچوں نے بھی نماز جنازہ ادا کی۔ حضرت علیؑ نے فضل بن عباسؓ سے اس امر بن زید اور حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ نے جب مبارک

قبر میں اتارا۔

تحقیق الاریا

آریہ سماج کی مذہبی کتب میں گوشت خوری کی اجازت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اگرچہ آریوں میں ایسے لوگوں کی روز افزوں ترقی ہو رہی ہے۔ جو گوشت خوری کی نہ صرف زیادتی بلکہ عملی تائید کر رہے ہیں۔ حتیٰ کہ اب تو ایسے منجھے بھی پیدا ہو رہے ہیں۔ جو گائے کو دوسرے جانوروں پر کوئی امتیاز نہ دیتے ہوئے یہ بھی کہہ رہے ہیں۔ کہ گائے کا گوشت کھانے والوں سے آریوں کو کوئی پریشانی نہ کرنا چاہیے۔ اور ان کے ساتھ مل کر کھانی لینا چاہیے۔ تاہم ایسے لوگ بھی ہیں۔ جو گوشت خوری بہت بڑا پاپ قرار دیتے ہیں۔ اور اپنے ان گوشت خور بھائیوں کے مقابلہ میں جنہوں نے کچے ہوئے گوشت کو ”مہا پرند“ کا لذت آفرین نام دے رکھا ہے۔ اسے ”مہا پاپ“ بتاتے ہیں۔ حالانکہ ان کی مذہبی کتب کو جن کی تقدیس ان کے نزدیک مسلم ہے دیکھا جائے تو معلوم ہوتا ہے۔ کہ ہندو دہم میں بھی گوشت خوری جائز ہے۔ اور نہ صرف جائز بلکہ بعض موقعوں پر اس کا حکم دیا گیا ہے۔ اور اسے مذہبی رسوم میں داخل کیا گیا ہے۔

مہا بھارت میں گوشت کی تعریف

مہا بھارت جو ہنود کی ایک مقدس کتاب ہے اس کے ۱۵۱۳۳ پر راجہ جڈھشٹر بھیم جی سے کہتے ہیں ”دنیا میں جو ذائقہ گوشت کا ہے اور کسی چیز کا نہیں۔ گوشت سے جسمانی لذت بڑھتی ہے۔ تو لید خون ہوتا ہے۔ گوشت سے بہتر اور کوئی غذا نہیں“

اس حوالہ میں گوشت کا خوش ذائقہ ہونا اس کے استعمال سے جسمانی طاقتوں کا بڑھنا۔ افزائش خون اور خوشی میں صید الطعام کا حکم قرار دیتے ہوئے لکھا ہے۔ کہ ”اس سے بہتر اور کوئی غذا نہیں“ کیا آریہ سماج ان اس پر غور کریں گے۔

دشنت سمرتی کا بیان

دشنت سمرتی جس کا ترجمہ بھاشا میں پنڈت بھیم سین صاحب نے کیا ہے۔ اس کے صفحہ ۱۲۰ پر لکھا ہے۔

”اور بھی شرتی وید میں لکھا ہے کہ آئے ہوئے برہمن کو شرتی راجہ اور اتھنی کے لئے بڑے بکرے اور بڑے بیل کو بکادو“ (شلوک ۸)

گو یا سماں نوازی کے لئے مرغوب کھانا گوشت ہی قرار دیا۔ ایک اور جگہ بیل کے گوشت کے استعمال کی وجہ بھی بتائی

گئی ہے اور وہ یہ کہ اس کے کھانے سے اولاد نہایت لائق سمجھا رہی ہیں۔ دنیاوی علوم سے کامل طور پر فائدہ اٹھانے والی فصیح و بلیغ آسمانی کتب سے پوری واقفیت رکھنے والی نیران پر عمل کرنے اور دوسروں سے کروانے والی پیدا ہوتی ہے۔ چنانچہ بریدار نیک اپنشا ادھیائے ۸ برہمن ۴ منتر ۱۸ میں لکھا ہے۔

”جو پرش چاہے کہ میرا پتر پنڈت پرکھیا۔ پر سبھ۔ سند کا دکتا سپورن آریو کا بھو گئے والا ہودہ پرش جو ان بیل رتھوا اس سے کچھ زیادہ عمر والے بیل کا مانس چادلوں کے ساتھ پکا کر اس میں گھی ڈال کر اپنی عورت سمیت کھا دیں“

رام اور لچھمن جی کا عمل

ان حوالوں کے علاوہ سری رام چندری بہاراج جن کو آریہ سماجی کمیٹی پریشور کا بھگت اور بہت بڑا انسان قرار دیتے وہ اور لچھمن جی بہاراج بھی مانس خور تھے۔

رامائن آرٹھ کا نڈ ادھیائے ۳۷ شلوک ۱۲ اور ۱۵ میں لکھا ہے۔

”بند رام چندری سے کہتے ہیں اے رگھو آپ ابن حشر پنکھیوں پر گزارہ کریں اور روٹھا چکر ٹوٹا اور نڈھ چلیوں کو کھاؤ۔ اسی طرح لکھا ہے۔“

”گوشت وہ دونوں بھائی (یعنی رام اور لچھمن) ایش مار کر لائے اور شام کو اس کا مانس کھا کر ایک درخت کے نیچے رہنے لگے“ (رامائن اجودھیہ کا نڈ سرگ ۵۲ شلوک ۱۰۲)

اگر گوشت خوری پاپ ہے تو سوال یہ ہے کہ سری رام اور لچھمن جی کیوں اس پاپ کے مرتکب ہوئے۔

گوشت خوری کے متعلق شاستروں کا فتویٰ

در اصل گوشت خوری شاستروں کا ہی حکم ہے۔ اگر موجودہ آریہ سماجی اپنی کتابوں کو پس پشت ڈال چکے ہوں تو یہ اور بات ہے۔ وگرنہ صاف لکھا ہے۔

”رام چندری نے لچھمن کو کہا کہ ہرن کو مار کر جلدی لا۔ کیونکہ شاستروں میں جیوی و دہی لکھی ہے ویسے ہم کریں۔ لچھمن اس حکم کو پا کر ہرن مار لایا اور اس سے ہون کیا اور پھر کھایا“ (اجودھیہ کا نڈ سرگ ۵۶ شلوک ۲۲ تا ۲۶)

اسی طرح اجودھیہ کا نڈ سرگ ۵۵ شلوک ۳۲، ۳۳ میں لکھا ہے۔

”ایک کوس جا کر دونوں بھائیوں نے پوتر ہرن کو مارا اور جن کے کنارے چلے گئے“

پانچ جانوروں کی حالت

پیرامائن کتنی کڈھا کا نڈ سرگ ۷۱ شلوک ۳۹ میں لکھا ہے ”پانچ قسم کے جانور جو پانچ انگلیوں والے ہیں اور برہمنوں کے کھانے کے لائق ہیں ان کے نام یہ ہیں۔ جھاڑ چوہا۔ بچہ۔ گوہ۔ خرگوش اور کچھو گائے“۔ سوادھیائے ۵ شلوک ۳۵ میں لکھا ہے ”شاستروں کی بیدہ سے جو مانس نشدہ ہے اس کو جو آدمی نہیں کھاتا وہ برہمنوں میں تیس جنم تک پشوبنتا ہے“

گوشت خوری سے راحت

پیراس سے بڑھ کر گوشت خوری کی اور کس طرح ترخیب دی جا سکتی ہے کہ سوادھیائے ۳۷ شلوک ۲۴ تا ۲۷ اور بنشت سمرتی میں لکھا ہے۔ کہ شرادھ میں اگر پتروں کے لئے تل چاول ماش ہمتری وغیرہ دی جائے تو پتر مرث ایک ماہ خوش رہتے ہیں۔ مچھلی کے گوشت سے دو ماہ ہرن کے گوشت سے تین ماہ مینڈھے گوشت سے ۴ ماہ پرندوں کے گوشت سے ۵ ماہ بکر کے گوشت سے چھ ماہ چیل کے گوشت سے ۷ ماہ جینکارے کے گوشت سے ۸ ماہ سرخ ہرن کے گوشت سے ۹ ماہ اور سور کے گوشت سے ۱۰ ماہ کچھوے اور جھاڑ چوہے کے گوشت سے گیارہ ماہ خوش رہتے ہیں“

ویدوں میں سوختنی قربانیوں کا ذکر

شاستروں کے علاوہ ویدوں سے بھی گوشت خوری کے جواز پر روشنی پرتی ہے۔ اس کے لئے پہلا ثبوت ستیارتھ پرکاش سے ہی پیش کیا جاتا ہے۔ سوامی دیانند جی بائبل کے متعلق فرماتے ہیں ”قربان گاہ کے بنائے اور سوختنی قربانیاں چڑھانے کا ذکر پونجے پر ثابت ہوتا ہے کہ یہ یا لکھنویوں سے بائبل میں گئی ہیں“ (باب تیرھوا)

گویا ویدوں سے نزدیک بھی جانوروں کی قربانی بالکل جائز اور درست ہے۔ پھر نہ معلوم کسی جانور کا گوشت کھا لینا کس طرح پاپ ہو سکتا ہے۔ مگر وید ادھیائے ۲۴ منتر ۲۸-۲۹ اور ۳۰ میں بھی لکھا ہے

”پاے عانتور دیو تا تیرے لئے سفید ہرن اور متر کے لئے لال ہرن اور دان کے واسطے بھینس اور برہمپت کے واسطے اور کوا دشتر ہی لوہار کے لئے اونٹ اور پر جاتی کے واسطے نقش قربان کیا جاتا ہے“

ان حوالوں سے ظاہر ہے کہ آریوں کا گوشت خوری بے مقصد نہیں ہوتا درست نہیں۔ جب ان کی اہمائی اور مذہبی کتب گوشت خوری کے جواز کا فتویٰ دے رہی ہیں تو عقلاً اور اخلاقاً ان کا حق نہیں کہ وہ گوشت خوری پر اعتراض کریں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مسلمانان پونچھ کے ددائیرہ حال

ملازم بری اور سگنہوں کو سا سو بھرتا

پونچھ شہر سے پانچ میل کے فاصلہ پر موضع تیرتری نوٹ میں ایک سکھ دوکاندار کی معمولی دوکان کو رات کے وقت آگ لگ گئی مالک دوکان آگ لگنے کے وقت خرید دوکان پر موجود تھا۔ صبح ہوتے ہی وہ مقام میں رپورٹ دینے کی خاطر شہر آیا۔ شہر پہنچنے تک تو راستہ میں وہ یہی بیان کرتا رہا۔ کہ فلاں سکھ نے جو اس کا دربیہہ مخالفت ہے۔ اس کی دوکان جلائی ہے۔ اور سگنہ گیا ہے۔ کہ اس نے پہلے سب انپکٹر تھانہ مندر کے پاس بھی اسی قسم کے بیان دیئے۔ مگر جو نہیں وہ سنگٹھنی سو راؤں کے ہتے جڑا ہا انہوں نے لعنت و ملامت کرنی شروع کر دی۔ اور کہا مسلمانوں کا نام نہ لیتا۔ تو ایک تو وہ قید ہو جاتے۔ دوسرے تجھے معاوضہ مل جاتا۔ اس سبق کے ہتے ہی دوکاندار مذکور کی کا یا باپٹ گئی اور اس نے ایک ہندو عرائض نویس سے عرضی لکھا کہ وزیر صاحب جاگیر پونچھ کے پاس بھیجی دی۔ وزیر صاحب نے درخواست پر ہتے ہی گورنر تحصیلدار اور سب انپکٹر پولیس کو تفتیش پر مامور کیا جو محکمہ سب انپکٹر پولیس کے پاس وہ پہلے ہی سے ایک سکھ کے خلاف بیانات دے چکا تھا۔ اور تحقیقات میں رپورٹ ابتدائی کے مطابق ہی اصلیت بھی عیاں ہو گئی۔ اس واسطے اس نے سوائے ملازم مذکور کے کسی اور طرف قدم نہ بڑھایا۔ گورنر اور تحصیلدار اصلیت معلوم کر کے واپس چلے آئے۔ مگر یہ معلوم اندر ہی اندر کیا اسباب پیدا ہو گئے۔ کہ تیسرے روز تحصیلدار مذکور نے پھر موقعہ واردات پر پونچھ کر دو بارہ تحقیقات شروع کی گاڈوں کے دوکاندار اور دوسرے لوگوں نے سکھ کے خلاف شہادتیں دیں۔ مگر تحصیلدار صاحب ہندو تو رازی کے نشہ میں کچھ ایسے چور تھے۔ کہ انہوں نے کہہ دیا۔ میں ان الجھنوں میں پڑنا نہیں چاہتا۔ اور اس کے بعد دوکان کی چھت بڑھ کر نظر دروڑائی اور جن جن گھروں تک آپ کی نظر پہنچی ان گھروں کے زمینداروں کو ملازم گردان کر۔ ۱۰۰ روپیہ سزا نے جرمانہ کا حکم سنایا۔ یاد رہے کہ تحصیلدار مسلمان ہے۔ پٹواری دیہہ نے گھروں کی فہرست تری کی جو ۴۳ کی تعداد پر مشتمل ہے۔ کیا دنیا میں ایسا بھی کہیں اندر ہے۔ کہ اصل مجرم کو بری کر کے بے گناہ زمینداران دیہہ کو مستحق سزا قرار دیا جائے۔ سیدنا منصفانہ کاروائی بعض ہندو حکومت کو خوش کرنے کے لئے کی گئی۔ اور شاید اسی کا صلہ ہے کہ آپ کے صاحبزادے کو جو عرصہ چھ سال ہے۔ پنجاب اور

اسی پونچھ میں ملازمت کے واسطے در بدر گھوم کر یہ کھاتا پھرتا تھا۔ فٹ گریڈ سار جنٹ کا عہدہ دیا گیا ہے۔ لیکن ممکن نہیں کہ غریب بے کس اور بے بس مظلوم مسلمانوں کی آپس رنگ نہ لائیں۔

پونچھ میں مسلمان ملازموں سے نا انصافی

ریاست پونچھ میں مسلمانوں کی آبادی ۹۴ فیصدی ہے۔ مگر ملازمتوں میں ان کا حصہ چار فیصدی سے بھی کم ہے۔ اور اس وقت جبکہ ریاست جوں و کشمیر کے مسلمان اپنے جائز حقوق کے لئے زبردست جدوجہد کر رہے ہیں۔ حکومت پونچھ موجودہ مسلمان ملازمین کو بھی علیحدہ کر رہی ہے۔ بعض قابل اور تجربہ کار مسلمانوں کو صدر مقام سے تبدیل کر کے بیرونی علاقہ میں بھیجا جا رہا ہے۔ سردار امیر محمد صاحب سب انپکٹر تھانہ سٹی نے حکومت کی پیش بہا خدمات سر انجام دی ہیں۔ کئی بار ہندوؤں کی سازشوں کو پشت ازبام کر کے خوفناک خونریزی کی روک تھام کی ہے۔ ڈاکوؤں کا مقابلہ بھی آپ نے نہایت جرات اور بہت سے کیا اور انہیں پسپا ہونے پر مجبور کر دیا۔ لیکن اب سنا ہے کہ ان خدمات کا صلہ اس طرح ملنے والا ہے۔ کہ انہیں تبدیل کر کے کسی جنگلی علاقہ میں بھیجا جائیگا۔ اور ان کی جگہ ایک ہندو سب انپکٹر تعینات کر دیا جائیگا۔ جس کا تقرر مسلمانوں کے لئے پیام موت کا حکم رکھتا ہے۔ اور غالب گمان ہے کہ اس کے آتے ہی ہندوؤں اور سکھوں کو اپنی مسلم کش سازشوں کو برروئے کار لانے کا موقع مل جائیگا۔

پونچھ میں ڈوگر فوج کی سکھاہی

ڈوگر فوج سپاہی جو جموں و کشمیر میں امن قائم کرنے میں سخت ناکام رہے ہیں۔ اور زمین کی نا اہلیت کی وجہ سے وہاں گورنر افواج سنگھانا ناگزیر ہو گیا تھا۔ وہ پونچھ میں بھی گئی ہیں۔ ان ظالموں نے شکلیا لہ پڑا دہ کے مسلمانوں سے اپنے کھانے کے لئے بکری۔ اٹلے۔ دودھ۔ مرغیاں۔ اور گھوڑوں کے لئے گھاس وغیرہ کا مطالبہ کیا۔ اور جس نے ذرا بھی جوں جبرائی اسے زد و کوب کر کے اس کے گھر میں زبردستی گھس گئے۔ اور جو کچھ ہاتھ آیا لے کر چلتے تھے۔ ان کی اس درندگی سے تمام علاقہ میں سنسنی پھیلی ہوئی ہے۔ شریف اور پردہ دار مستورات کی عصمت درسی کے واقعات بھی سننے میں آئے ہیں۔ مسلمان عزت و آبرو کے تحفظ کے لئے اپنی عورتوں کو گھوٹوں میں چھپاتے پھرتے ہیں

والے پونچھ کی خدمت میں مسلمانوں کا وفد

حال میں مسلم سبزمین ریاست پونچھ کا ایک وفد راجہ صاحب

کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور عرض کیا۔ کہ سبند داو سکھ خوفناک طور پر مسلح ہو رہے اور طرح طرح کی اشتعال انگیزیوں سے آمادہ فساد میں۔ اس کا انسداد کیا جائے اور ان سے ہتھیار چھین لئے جائیں۔ اور اگر کسی مسلمان کے پاس کوئی ہتھیار ہو تو وہ بھی لے لیا جائے۔ وگرنہ فساد کی ذمہ داری ہندوؤں پر اور خود حکومت پر ہوگی۔ نیز حکومت نے تحصیل چار بارہ سے مسلح سکھوں کے جو جیتے منگوائے تھے۔ اور جنہیں سسر چار ڈین نے واپس کر دیا تھا۔ وہ علی الامان کہ رہے ہیں۔ کہ ہمیں حکومت نے اجازت دی ہے۔ کہ جہاں موقع ملے۔ مسلمانوں کو مار دو اور ان کی جائدادیں لوٹ لو۔ ان کے متعلق انتظام کیا جائے۔ نیز جو لوگ اخبارات میں غلط پروپیگنڈا کر رہے ہیں ان کو قرار واقعی سزا دی جائے۔

مہاراجہ صاحب نے اس وفد کو کوئی تسلی بخش جواب دینا مانا سب نہیں سمجھا۔ جس سے مسلمان پہلے سے بھی زیادہ خطرہ محسوس کر رہے ہیں۔ بلکہ ان میں سے بعض تو پنجاب کی طرف ہجرت کر رہے ہیں۔ مسلمانوں پر عرصہ جیات تک ہے۔ کئی ایک بے گناہ جلیوں میں پڑے سر رہے ہیں۔ اور اتنی رقم ان پر جرمانہ کی جا چکی ہے۔ جو شاید پشہاقت تک بھی وہ ادا نہ کر سکیں۔ (نامہ نگار)

مسلمان کشمیر کافر نس میں شرکت نہیں کریں گے

جموں ۲۵ مارچ بیگ مینز مسلم ایوسی ایشن کے زیر اہتمام مسلمان جموں کا ایک عام جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں حسب ذیل قرار دادیں با اتفاق قرار منظور ہوئیں۔

- ۱۔ قرار پایا کہ جس طرح حکومت کشمیر نے آئینی کافر نس کے لئے ہندوؤں سکھوں اور بدھوں کے نمائندے ان اقوام کے مشورے سے مستغیب کئے۔ اسی طرح اسے مسلمانوں کو بھی مشورہ دینا چاہیے تھا۔ کہ اس کافر نس کے لئے اپنے نمائندے خود نامزد کریں۔ لیکن چونکہ حکومت نے ایسا نہیں کیا۔ نیز چونکہ کافر نس مذکورہ کے بعض مسلم نامزد نمائندے اس بات کی اہلیت نہیں رکھتے کہ پیش آمدہ اہم مسائل کو سمجھ سکیں۔ یا ان پر بحث کر سکیں۔ اس لئے مسلمان کافر نس میں شرکت کرنے سے معذور ہیں اور وہ اس کافر نس کے کسی فیصلے کے پابند نہیں ہوں گے۔
- ۲۔ یہ بھی قرار پایا گیا۔ کہ مسلمان کافر نس میں شرکت کے لئے تیار ہیں بشرطیکہ حکومت مندرجہ ذیل امور کے متعلق احکام صادر کرے۔ (الف) تمام سیاسی قیدیوں کو غیر مشروط طور پر رہا کر دے۔ اور تمام سیاسی نوعیت کے مقدمات واپس لے لے۔ (ب) کافر نس کے نمائندے مختلف اقوام کے تناسب آبادی کے لحاظ سے نامزد کرے۔

پونچھ میں مسلمانوں کی حالت اور ان کے حقوق کی ترقی کے لئے ہرگز ہٹنا نہیں چاہیے۔

آل انڈیا کشمیری کمیٹی کے تازہ اجلاس کی اہم قراردادیں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مال میں آل انڈیا کشمیری کمیٹی کا ایک اجلاس لاہور میں منعقد ہوا جس میں حسب ذیل اہم قراردادیں منظور کی گئیں :-
کشمیر میں مسلمانوں کی حق تلفی

۱۔ اس کانفرنس کی رائے میں دستور اساسی کے مسئلہ کے متعلق جو گلینسی کمیشن مقرر کیا گیا ہے۔ اس کی ہیئت ترکیبی مسلمانوں کے لئے ناقابل قبول ہے۔ کیونکہ مسلمانان کشمیر کو ان کی آبادی کے تناسب کے مطابق کمیشن مذکور میں نیابت نہیں عطا کی گئی۔ اور اکثر مسلم ارکان جو نامزد کئے گئے تھے۔ اس کام کی اہمیت نہیں سمجھتے۔ یہ کانفرنس حکومت کشمیر کے اس فعل کو ناپسندیدگی کی نظر سے دیکھتی ہے۔ کہ غیر مسلموں کے نامزد ارکان اقوام متعلقہ کے ساتھ مشورہ کرنے کے بعد مقرر کئے گئے ہیں لیکن مسلم ارکان مسلم قوم سے کسی قسم کا ذکر کرنے کے بغیر خود بخود نامزد کئے گئے ہیں کانفرنس حکومت سے مطالبہ کرتی ہے۔ کہ کمیشن میں اپنے نمائندے نامزد کرنے کے لئے مسلمانوں سے درخواست کی جائے :-

۲۔ اس کانفرنس کی حتمی رائے ہے۔ کہ جب تک شیخ محمد عبداللہ اور قاضی گوہر رحمن جو مسلمانان کشمیر کے مستند اور مسلم رہنما ہیں فی الفور رہائش کئے جاتے۔ تاکہ وہ کمیشن کے ساتھ مسلمانوں کا معاملہ متناظر طور پر مرتب کرنے کے قابل ہو سکیں۔ گلینسی کمیشن کا مرتب کردہ سوڈہ دستور اساسی مسلمانوں کے لئے تسلی بخش نہیں ہوگا :-

۳۔ یہ کانفرنس ان بدستورانیوں اور بدسلوکیوں کے خلاف احتجاج کرتی ہے۔ جو ریاستی جیلناؤں میں مسلمان سیاسی قیدیوں کے ساتھ روا رکھی جاتی ہیں۔ اس کی فیصلہ کن رائے ہے۔ کہ جب تک تمام اشخاص جو عدم تشدد کی سرگرمیوں کی وجہ سے محبوس کئے گئے ہیں۔ رہائش کئے جاتے۔ ریاست میں امن قائم ہونا ناممکن ہے :-

۴۔ اس کانفرنس کو یہ معلوم کر کے افسوس درپن ہوا۔ کہ ہندوؤں اور دیگر مقامات میں مسلمانوں کے قابل احترام مذہبی رہنماؤں کی گورنر شہر کے حکم سے برسرعام بے حرمتی اور تذلیل کی گئی۔ اس کی رائے ہے۔ کہ گورنر مذکور کو فوراً علیحدہ کیا جائے۔ نیز دوسرے عہدہ داران متعلقہ کے طرز عمل کی تحقیقات سجائی امن کے لئے ضروری ہے :-

۵۔ یہ کانفرنس شیخ عبدالقیوم کے ہوم منسٹر کشمیر مقرر کئے جانے کو ناپسندیدگی کی نگاہ سے دیکھتی ہے۔ کیونکہ مسلمانان کشمیر کا اسے کبھی اعتماد حاصل نہیں ہوا۔ اس کانفرنس کی رائے ہے۔ کہ کامینہ وزارت میں کم از کم دو ایسے مسلمان مقرر کئے جائیں۔ جنہیں مسلمانوں کا اعتماد حاصل ہو :-

۶۔ یہ کانفرنس بعض مسلمان وکلاء کے اخراج کے خلاف احتجاج کرتی ہے۔ جو سیاسی مقدمات میں صفائی کی طرف سے پیروی کر رہے تھے۔ نیز صفائی پیش کرنے کے لئے ریاست سے باہر کے مسلم وکلاء کو داخلہ کی اجازت نہ دینے کے خلاف عدلئے احتجاج بلند کرتی ہے حکاکم ریاست کے اس رویہ سے یہ خیال پیدا ہونے کے وجہ موجود ہیں کہ ریاست سیاسی مقدمات کی پیروی کا ناپسندیدگی چاہتی۔ اور عدم تعاون کی سپرٹ کی جو عدل افزائی کر رہی ہے۔ لہذا یہ کانفرنس حکاکم ریاست سے مطالبہ کرتی ہے۔ کہ ملزموں کی مداخلت کے لئے تمام وکلاء کو پیش ہونے کی اجازت دی جائے :-

۷۔ نیز اس کانفرنس کی رائے ہے۔ کہ بیرونی وکلاء سے ہر مقدمہ کے لئے بیرون روپیہ نہیں لینا اس امر کا مقتضی ہے۔ کہ ملزموں کو مناسب پیروی سے محروم رکھا جائے۔ اور مطالبہ کرتی ہے۔ کہ موجودہ حالات میں اس میں کمی وصولی بند کر دی جائے :-

”ہم جلد مسلمانان تحصیل راجوری آل انڈیا کشمیری کمیٹی کا شکریہ تہ دل سے ادا کرتے ہیں۔ ہمیں یہ اچھی طرح محسوس ہو گیا ہے۔ کہ یہی ایک کمیٹی ایسی ہے۔ جو غریب اور ناتوان مسلمانوں کی سرنگی و کوچہ میں خبر لے رہی ہے۔ ہم ایک ایسے ویران جنگل کے رہنے والے ہیں جن کا خبر گیری تحت اثری سے لوح محفوظ تک سوائے ذات باری کے اور کوئی نہیں مگر اس کمیٹی نے ہمارا ہاتھ پکڑنے میں کوئی کسر نہیں چھوڑی۔ اور ہم پر بخوبی واضح ہو گیا ہے۔ کہ اس کمیٹی کی نظر بہت باریک بینی سے ہے۔ پس ہم خدا سے دعا کرتے ہیں کہ اسے زمین و آسمان کے خالق اور زیا و مافیہا کے ناظم ہماری اس مدد و معاون کمیٹی کو جو آج آڑے وقت میں ہماری خبر گیری کر رہی ہے۔ مضبوط رکھ اور مضبوط بنا۔ خصوصاً جناب صدر صاحب آل انڈیا کشمیری کمیٹی کے احسانات کو تمام فرقوں کے مسلمان کسی صورت میں بھی بھول نہیں سکتے۔ ہماری بہت ساری مصائب کا اس کمیٹی کی جہربانی سے کچھ نہ کچھ ازالہ ہو گیا ہے۔ اور ابھی بہت سی مشکلات موجود ہیں۔ اگر یہ کمیٹی اپنی کوششیں جاری رکھنے میں سرگرم رہی تو انشاء اللہ ایک نہ ایک دن ان مصائب سے بھی ہم نجات حاصل کر لیں گے۔ باقی حالات وقتاً فوقتاً پیش ہوتے رہیں گے۔ یہ چٹھی ہدیہ سزاؤں ہماری طرف سے کمیٹی کی خدمت میں ارسال ہے۔ ہمیں احترام ہے۔ کہ جو کچھ کمیٹی کر رہی ہے۔ وہ ہمارے دل و دماغ پر پوری طرح اثر انداز ہے۔ اس سے قارئین بخوبی اندازہ لگا سکتے ہیں۔ کہ کشمیری کمیٹی مسلمانان کشمیر کی مدد کرنے میں کس قدر سرگرم عمل ہے۔ والسلام
(فائیکسٹیشن کشمیری)

آل انڈیا کشمیری کمیٹی کی مالی امداد

مسلمانان نوا پور علاقہ مغربی خاندان کا بہت بہت شکریہ ادا کیا جاتا ہے۔ جنہوں نے اسلامی بھداری کے متعلق اپنے فرض کو محسوس کرتے ہوئے اپنے منظوم مہمانی مسلمانان کشمیر کے لئے ایک سو روپیہ کی رقم ارسال کی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے۔ اور اس بات کی بیش از پیش توفیق عطا فرمائے۔
ہم امید کرتے ہیں۔ کہ دوسرے علاقوں کے دردمندان بھی اس طرت جلد امداد توجہ فرمائیں گے۔ اور آل انڈیا کشمیری کمیٹی کو چندہ بھیج کر مسلمانان کشمیر کی امداد میں اس کا ہاتھ بٹائیں گے۔ کمیٹی وقت کشمیر کے ہزاروں تباہ حال اور تم رسیدہ مسلمانوں کی ضروریات کو حتی المقدور پورا کر رہی ہے۔
فائیکسٹیشن کشمیری

مسلمانان ہند جوئی وقت سے آل انڈیا کشمیری کمیٹی کا شکریہ

بہت کم توجہ کی ہے۔ حالانکہ حقیقی اور محسوس کام کشمیری کمیٹی ہی کر رہی ہے۔ اس کے ثبوت میں ہم اس وقت مسلمانان راجوری کی ایک مراسلت شایع کرتے ہیں جس میں انہوں نے آل انڈیا کشمیری کمیٹی کا شکریہ ادا کیا ہے۔ اس قسم کی بسیبیوں مراسلت ہمیں کشمیر کے مختلف علاقوں سے موصول ہو چکی ہیں۔ جن میں آل انڈیا کشمیری کمیٹی کی خدمات کا بچے دل سے اعتراف کیا گیا ہے۔ مسلمانان راجوری کی مراسلت حسب ذیل ہے

جب سے آل انڈیا کشمیری کمیٹی کی بنیاد رکھی گئی ہے۔ اس نے نہایت اخلاص سے مسلمانان کشمیر کی ہر ممکن طریق سے مدد کی ہے اور سینکڑوں تباہ حال مسلمانوں کو ہلاکت سے بچایا ہے۔ اگر اس کو ناساتے میں دوسرے خود غرض لوگ روکا دیتے تو ناساتے تو مسلمانان کشمیر کبھی کے اپنے حقوق حاصل کر چکے ہوتے۔ ہیں افسوس ہے۔ کہ ہندوستان کے مسلمانوں نے کشمیری کمیٹی کو مالی امداد دینے کی طرف

تبلیغی تنظیم ضد غازی خاں

۱۲ مارچ زیر صدارت مولوی عبدالاحد صاحب ہتھم تبلیغ علاقہ ملتان موجودگی امیر صاحب جماعت احمدیہ ڈیرہ غازی خاں جلسہ ہوا جس میں با اتفاق رائے حزب ذیل عمدہ داران منتخب کئے گئے :-

لنائب ہتھم تبلیغ ضلع ڈیرہ غازی خاں - اخوند محمد افضل خان صاحب
رہنما سکرٹری تبلیغ - حکیم عبدالقیوم صاحب
(۳) انچیکر تبلیغ تحصیل ڈیرہ غازی خاں - رانا فیض بخش صاحب
(۴) انچیکر تبلیغ تحصیل سنگھڑ - سردار فیض اللہ خان صاحب
(۵) انچیکر تبلیغ تحصیل جام پور - سردار خدا بخش خان صاحب
(۶) انچیکر تبلیغ تحصیل راجن پور - منشی غلام رسول صاحب

یہ انتخاب منظور کیا جاتا ہے۔ عملاً کام شروع کر دیا جائے اور کوشش کی جائے کہ اس سال کے خاتمہ پر تمام دیہات ڈیرہ غازی خاں میں ایک دفعہ تبلیغ ہو جائے۔
نائب ہتھم صاحب تبلیغ ڈیرہ غازی خاں میں تبلیغ کرنے اور لانے کے ذمہ دار ہونگے۔ اسی طرح انچیکران تبلیغ اپنی اپنی تحصیل کے اندر تبلیغ کرنے اور لانے کے ذمہ دار ہونگے۔ عملاً کام شروع کرنے سے قبل تصدیق اور تنظیم کرنی جائے۔ یعنی ہر تحصیل کو کسی حلقوں میں تقسیم کر کے ہر حلقہ کا الگ الگ سکرٹری تبلیغ مقرر کیا جائے۔ پھر کسی دیہات کے انصار اللہ میں ایک ایک یا دو دو مبلغ مقرر کئے جائیں۔

سکرٹریان تبلیغ انصار اللہ مبلغین سے رپورٹیں لیں اور وہ انچیکران تبلیغ تحصیل کو اپنے حلقہ کی کارگزاری کی رپورٹ دیں انچیکران تحصیل اپنی اپنی تحصیل کے اندر کام کی رپورٹ نائب ہتھم تبلیغ ضلع کو بھیجیں۔ اور نائب ہتھم صاحب تبلیغ سارے ضلع کی رپورٹ دفتر میں بھیجوانے کے ذمہ دار ہونگے۔ ناظر دعوتہ تبلیغ

ڈیرہ غازی خاں میں جلسہ

۱۱-۱۲-۱۳ مارچ ۱۹۲۲ء ڈیرہ غازی خاں میں زیر صدارت جناب پروفیسر مولوی غلام حسن خان صاحب ایم اے جلسہ ہوا جس کی شہرت اور کامیابی کو دیکھ کر دیگر تنظیمیں شیعہ اسیاب اور انجمنہ نعمانیہ نے بھی اس غرض سے اپنی

تبلیغی رپورٹ ضلع امرتسر

بابت ماہ فروری ۱۹۲۲ء

تبلیغی تنظیم کے ماتحت یہ پہلی رپورٹ ہے جو بطور نمونہ ضلع کی جاتی ہے۔ ناظر دعوتہ تبلیغ انچیکران تبلیغ کی طرف سے رپورٹیں بروقت فراہم نہ ہو سکیں۔ اور انچیکر تحصیل ترن تارن کی طرف سے ماہ مذکور کی رپورٹ تا حال نہیں پہنچی۔ دیگر رپورٹوں کا خلاصہ درج ذیل ہے۔
تحصیل اجنالہ - چوہدری غلام محمد صاحب انچیکر تبلیغ نے اپنے حلقہ کی رپورٹ بروقت پہنچائی جس کا خلاصہ یہ ہے کہ چوہدری رحمت علی صاحب سکرٹری تبلیغ تھے۔ اجنالہ - سرتھہ - پرگنہ چیماری بلبلوں وغیرہ امتعات میں وہاں کے انصار اللہ سے باقاعدہ تبلیغ کرائی۔ ۱۷ کس تک پیغام حق پہنچایا۔
چیماری اور بلبلوں میں غیر احمدیوں کے مولوی سے اجازت پر گفتگو ہوئی۔ اچھا اثر ہوا۔
دو جوال کے انصار اللہ نے ۶ دیہات میں تبلیغ کی۔
۱۷ آدمی زیر اثر ہیں۔

محلانوالہ - یہاں کے انصار اللہ بڑی سرگرمی سے تبلیغ کر رہے ہیں۔ مگر رپورٹ بھیجنے میں سست ہیں۔
مانانوالہ - چوہدری موتا خان صاحب منبر دار تبلیغ کیلئے دن رات دیہات کا دورہ انصار اللہ کی جمعیت میں کرتے رہتے ہیں کوئی سنتہ - اولیائیاں - جوگانواں - بچے و بچہ وغیرہ دیہات میں پیغام حق پہنچایا۔
کڑیاں - چوہدری غلام محمد صاحب سکرٹری تبلیغ نے چار دفعہ موضع جتروال میں تبلیغ کی۔ اور ایسا ہی موضع مود سے میں بارہ میل کا سفر کر تبلیغ کے لئے گئے۔ کڑیاں کے انصار اللہ نے موضع اولیائیاں میں تبلیغ کی۔ لوگوں پر بہت اچھا اثر ہوا۔ انہوں نے کہا کہ ہم عنقریب سب لوگ متفقہ طور پر مشورہ کر کے بیعت کریں گے۔

تحصیل امرتسر - ماسٹر محمد فضل صاحب نے بڑی تدری اور کوشش سے کام کیا ہے۔ ان کی رپورٹ کا خلاصہ حسب ذیل ہے۔ امرتسر میں ایک عیسائی خاندان زیر تبلیغ رہا۔ سلسلہ کا انگریزی اور اردو لیکچر تقسیم کیا گیا۔ آسمانی بادشاہت کی آمد حلد میں نمودار کی گئیں۔ وہ مجیہ میں اشتهار نہائے ایمان اور جذبہ عقیدت تشریح کیے گئے۔ اور ۳۳ غیر احمدیوں اور ۱۵ عیسائیوں کو پینچا سا پتیا گیا۔ اس جماعت نے تبلیغی اشتهارات کی اشاعت کا بھی کام شروع کر دیا ہے۔ اشتهار محلہ قوموں کا مولود آچکا کے عنوان سے چھپ کر شائع کیا

ملتان میں شاندار جلسہ

۱۶ مارچ ۱۹۲۲ء باغ لاگتے خاں ملتان میں ایک شاندار جلسہ کیا گیا۔ ہالیان شہر کو بذریعہ سنادی اطلاع دی گئی۔ تقریباً ایک ہزار کے مجمع میں مولوی غلام رسول صاحب راجپوتی نے وقت مسیح - ختم نبوت اور صداقت مسیح مولود پیر لیکچر دیا۔ اور ثابت کیا کہ نبوت کا سلسلہ بند نہیں بلکہ جاری ہے۔ سامعین نے صداقت احمدیت کے متفقہ گہرا اثر قبول کیا۔
جماعت ملتان نے اس وقت جس سرگرمی اور اخصاص سے تبلیغ سلسلہ کا کام شروع کیا ہے۔ اس کے لئے وہ ہیرے فکریہ کی مستحق ہے۔

سیدوالہ ضلع لائل پور

۱۵ مارچ ۱۹۲۲ء کو زیر انتہام انجمن احمدیہ سیدوالہ میں ایک پبلک جلسہ کیا گیا۔ جس میں ہندوستان سب شامل ہو گیا۔ فیاضی داعیہ حسین صاحب نے صداقت اسلام اور گورو بابا نانک کے مسلمان ہونے پر مؤثر لیکچر دیا۔ پبلک نے دلچسپی کے ساتھ سنا۔
ناظر دعوتہ تبلیغ

ہندوستان اور ممالک غیر

پنجاب کونسل نے گذشتہ اجلاس میں ایک کمیٹی مقرر کی تھی کہ موجودہ اجلاس تک فرقہ دار مسئلہ کا تہضیہ کر کے رپورٹ کرے۔ اس کے ممبر کپتان سکندر حیات خان۔ سر جوگندر سنگھ اور ڈاکٹر تارنگ سہتے۔ ۲۹ مارچ کو کونسل کے اجلاس میں کپتان سکندر حیات خان نے کمیٹی کی طرف سے اعلان کیا کہ وہ اس کی تہضیہ کرانے میں ناکام رہی ہے۔ اور رسمی طور پر یہ کام بند کر دیا گیا ہے۔

۲۹ مارچ کو پنجاب کونسل کے اجلاس میں ریونیو ممبر نے اعلان کیا کہ ایک کمیٹی بہت جلد مقرر کی جائیگی۔ جو دیہاتیوں کے قرضہ جات کے متعلق تحقیقات کرے گی۔ اس کمیٹی کے صدر مسٹر کالورٹ وٹانس کشر مقرر ہوئے ہیں۔

۸ دسمبر سکندر کو اہلیت سنگھ ڈے کے موقع پر پولیس ایک شورش انگریز جویم کے پیچھے ڈی۔ اے۔ وی کالج کے کپتان میں داخل ہو گئی تھی۔ اور لاشی جارج کیا تھا۔ جس میں ایک پریس کو بھی چومیں آئی تھیں۔ پروفیسر مذکور نے مسٹر نیل اسٹنٹ سپرنٹنڈنٹ پولیس کے خلاف دس ہزار کا دعویٰ کر دیا۔ ۲۹ مارچ آغا محمد سلطان مرزا بینیر سبج لاہور نے مسٹر نیل کے خلاف ساڑھے پانچ ہزار کی ڈگری دیدی۔ فیصلہ میں آپ نے لکھا ہے کہ کالج کی عمارت پبلک جا نہیں۔ اور پولیس کو بغیر اجازت اس میں داخل ہو کر حملہ کرنے کا کوئی حق نہیں تھا۔ فیصلہ ۷۰ صفحات پر مشتمل ہے۔ مسٹر زنگا سوامی اننگر جو پندرہ سال سے مرکزی مجلس قانون ساز سے خلق رستے تھے۔ اور کونسل آڈیٹ کے رکن تھے۔ ۲۹ مارچ کو دس بجے شب چھبیس سال کی عمر میں انتقال کر گئے۔

۲۹ مارچ کو ڈائری ہند نے بنگال ایمر جنسی باڈور آرڈی فنس سکالڈ اور سکالڈ کے منیمہ کے طور پر ایک آرڈی فنس جاری کیا ہے جو سکالڈ کا آٹھواں آرڈی فنس ہے۔ جموں کی تازہ ترین اطلاعات سے پایا جاتا ہے کہ مسلم نمائندگان عدم شرکت کے باوجود سرکاری اور ہندو ممبر کشمیر گول میٹر انفرنس کا کام کر رہے ہیں۔ معلوم ہوا ہے۔ کہ اس کافرنس نے اسمبلی کی ضرورت کو تسلیم کر لیا ہے۔ اور اب اس کی تفصیل اور اختیارات پر بحث ہو رہی ہے۔

معلوم ہوا ہے کہ علاقہ میرپور میں مسلمانوں پر پورے تشدد

کا دور دورہ ہے۔ مرد گرفتار کئے جا رہے ہیں۔ لوگ کثرت سے ہجرت کر کے جہلم آرہے ہیں۔ اس وقت تک چار سو مرد۔ ساڑھے سات سو عورتیں اور ساڑھے تین سو بچے جہلم میں پناہ گزیں ہیں۔

معاہدہ سول اینڈ ملٹری گزٹ نے قریبی اشاعت میں ایک مضمون لکھا ہے کہ انصاف کا تقاضا ہے کہ حکومت کشمیر نے جہاں ان مندروں کے معاوضہ دینا منظور کیا ہے۔ جنہیں خداداد کے دوران میں نقصان پہنچا۔ وہاں ان مساجد سے بھی وہی سلوک کرے۔ جو ان ہنگاموں میں منہدم کر دی گئی ہیں۔

مہاراجہ کشمیر دلیان ریاست کی کانفرنس میں شرکت کے لئے ۲۹ مارچ کو دہلی گئے۔ مسٹر کالون بھی ان کے ساتھ مسورت پولیس نے ایک کانگریس کمیٹی کے پریزیڈنٹ کو گرفتار کیا ہے۔ جو سزا سے بچنے کے لئے ایک عورت کے لباس میں زندگی بسر کر رہا تھا۔ عدالت نے اسے چھ ماہ قید کی سزا دی۔

دہلی سے ۲۸ مارچ کا ایک سرکاری اعلان منظر ہے کہ بیڈرل فنانس کمیٹی نے ایک سفید رپورٹ ہوائی ڈاک کے ذریعہ وزیر ہند کے پاس بھیج دی ہے۔

لندن کی ایک عدالت میں ایک شخص نے اپنی بیوی کے اغوا کا مقدمہ دائر کیا۔ تمام حالات کی ساعت کے بعد جج نے فیصلہ میں لکھا ہے کہ ایک بالغ اور شادی شدہ عورت کی پریشانی ایک آزاد شہری کی سی ہے۔ نہ کہ غلام کی سی۔ وہ جب چاہے اپنے فائدہ کے گھر سے جا سکتی ہے۔ مروجہ قانون اسے ہرگز نہیں روک سکتا۔

آئر لینڈ میں جب سے سر ڈی ویرا کی حکومت قائم ہوئی ہے برطانیہ کے خلاف جذبات بڑھ رہے ہیں۔ ۲۷ مارچ کو جمہوری فوج نے ایک زبردست جلوس نکالا۔ دھواں دھار تقریریں کی گئیں۔ جن میں حلف و فدائاری کی تیئہ اور سالانہ خراج کی بندش پر زور دیا گیا۔

دہلی سے ۲۹ مارچ کا ایک سرکاری اعلان منظر ہے کہ ۲۹ مارچ کو ایک قبائلی ٹکرنے جس کی تعداد ڈیڑھ سو سے تین صد تک بیان کی جاتی ہے۔ فورٹ سٹیمین کے قریب ایک سرکاری فوجی چوکی پر حملہ کر دیا۔ اور پانچ سپاہی ہلاک کر دئے۔ مزید تک پیچھے پرشکر انفانی سرحد کے پار چلا گیا۔ حملہ آوروں کا نقصان جان

۲۹ مارچ کو پنجاب کونسل کے اجلاس میں تحریک پیش کی گئی۔ بیٹنگور۔ ڈال کا سرکاری امتحان کی تجویز کو منسوخ کر دیا جائے۔ لیکن وزیر تعلیم کے بقیہ دانے پر کہ تعلیمی سبڈنگ کمیٹی مڈل کے امتحان کے متعلق مزید غور کرے گی۔ قریب واپس لے لی گئی۔

ڈہاکہ سے ۲۹ مارچ کی اطلاع ہے کہ دیپ کے وقت جب ایک پوسٹ میں ڈاک خانہ کی طرف جا رہا تھا۔ تو دو لوہانوں نے اس کی آنکھوں میں خاک جو تک دی اور گردن دبا کر سوزنا دیا جو اس کے قبضہ میں تھا لیکر فرار ہو گئے۔

۲۹ مارچ کو لاہور کے بعض مقامات پر خون کا بار بار خون کے انقلابی پوسٹریاں پائے گئے۔ جنہیں پولیس اٹار کر لے گئی ۲۹ مارچ کو اسمبلی میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے فارین سکریٹری نے کہا۔ مجھے افسوس ہے کہ میں ہمارے آئندہ سیاسی درجے کے متعلق کوئی اعلان نہیں کر سکتا۔ ایک اور سوال کے جواب میں سر جیمز کریار نے بتایا کہ ماہ فروری کے آخر تک سول نا فرمانی کی تحریک میں ۴۸۱ عورتیں سزایاب ہو چکی ہیں۔

ہندوستانی مسئلہ کے متعلق وزیر ہند نے جو تازہ تقریر کی ہے اس کے متعلق ایک اخباری نمائندہ کو بیان دینے پر مولانا شفیع داؤدی ایم ایل۔ اے سکریٹری آل انڈیا مسلم کانفرنس نے کہا۔ کہ ہندوستان کی تمام جماعتیں برطانیہ کے وعدوں کا انتظار کرتے کرتے ٹھک گئی ہیں۔ اور اب ضروری ہے کہ وہ جلد از جلد عملی صورت میں ہمارے سامنے آئیں۔

۳۰ مارچ کو اسمبلی میں حکومت کو بنگال کے نظربندوں کی تبدیلی کے مسودہ قانون پر پہلی شکست ہوئی۔

معلوم ہوا ہے کہ مسٹر فضل حسین عنقریب چار ماہ کی رخصت پر جانورائے ہیں۔ اور نواب صاحب چیتاری ان کی جگہ کام کریں گے۔

اسمبلی کے اجلاس میں ۲۹ مارچ کو حکومت کی طرف سے اعلان کیا گیا۔ کہ سرکاری حکام کے مصارف میں کمی کی گئی ہے۔ اسی طرح ارکان اسمبلی کے سفر خرچ میں بھی تخفیف کی جائیگی۔ الہ آباد سے ۲۹ مارچ کی خبر ہے کہ ملک معظم نے آنریبل جسٹس چوہدری نعمت اللہ کو ہائی کورٹ کا مستقل جج مقرر کر دیا اس سے قبل آپ ایڈیشنل جج تھے۔

۳۰ مارچ کو بمبئی میں ایک شخص بنگ میں اپنا روپیہ جمع کرنے گیا۔ تو کسی نے پیچھے سے کلور افادہ سے تر رومال اس کے ناک پر رکھ کر پھینک کر دیا۔ اور چشم زدن میں دس ہزار روپیے کر چھپت ہو گیا۔

۳۰ مارچ کو بنگال کونسل کے اجلاس میں ہوم ممبر نے کہا۔ کہ صوبہ کے بعض اضلاع میں لائسنس کے بغیر سائیکل پر چڑھنا ممنوع قرار دیدیا گیا ہے۔

شنگھائی سے ۲۹ مارچ کا پیغام نہرت کہ تنگ۔ کو نہ دینے کے متعلق مکمل طور پر فیصلہ ہو گیا ہے۔ نمیبیا اب بھی چند روز میں طے ہو جائیں گی۔